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- Tudi enostranska ali obojestranska laminacija s 
pomočjo tcrmoplastičnih folij je uspešna samo pri 
določenih tipih transparcntnih papirjev. Pri novej- 
'ših vrstah se skoraj praviloma dokument in folija 
ne sprimeta zaradi površinskih odbojnih lastnosti. 

2.4. Zaščita in varovanje gradiva na transparcn- 
tnih papirjih 

Iz povedanega sledi, da je gradivo na prosojnih 
nosilcih bolj občutljivo za zunanje vplive, posebno 
za povečano vlago in mehanske poškodbe. Zato je 
priporočljivo hranili tako gradivo pod strožjimi in 
bolj nadzorovanimi mikroklimatskimi pogoji in 
načini uporabe. 

Oprema v skladiščih bi morala biti dimenzijsko 
prilagojena formatu gradiva, tako da bi originale 
lahko hranili brez prepogibanja, še najmanj pa zvi- 
janja v zvitke. 

Vsaj najdragocenejši in najbolj krhki primerki bi 
morali imeti še dodatne zaščitne ovoje iz nevtral- 
nega papirja ali folij, ki morajo biti brezbarvne, 
prozorne, ne smejo vsebovati škodljivih snovi,ki bi 
kakorkoli ali kadarkoli kvarno delovale na gradivo 
in ne smejo biti hidroskopne. 

Take folije so npr.: Mylar, Melincx, ki imajo 
ustrezne optične in fizikalno-kemijske lastnosti, 
manj idealna, vendar še vedno dobra, je zaščita v 
polietilenskih folijah. 

Prednost vlaganja gradiva v folije je mehanska 
zaščita, kar omogoča enostavnejše rokovanje pri li- 
po rabi. 

Slabosti pa so: 
- relativno visoka cena (Mylar, Melinex), zaradi 

velike količine gradiva bi ga bilo potrebno zaščititi 
- statična elektrika, ki privlači prah, vendar se da 

očistiti 
- možnost znojenja pri prenašanju gradiva iz. 

skladišč v delovne prostore v primeru sprememb 
temperature in vlage. 

SKLEP 
Poleg varovanja originalne dokumentacije v 

ustreznih arhivskih skladiščih, pod nadzorovanimi 
pogoji hranjenja, vidim zaenkrat edino realno 
učinkovito možnost podaljšanja življenjske dobe 
tehnične dokumentacije starejšega in mlajšega da- 
tuma v uporabi le-te v mikrofilmskih ali drugih, 
novejših oblikah zapisa in izdelavi kseroks ali dru- 
gih kopij iz teh sekundarnih oblik zapisa. 
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ZUSAMMENFASSUNG 
Der Schutz und Möglichkeiten der Konservierung und 
Restaurierung der technischen Dokumentation 
.ledert I 'odopivec 

Im Beitrag sind die Schutzweisen und die Konservie- 
rungsmöglichkeiten der technischen Dokumentation dar- 
gestellt. Diese Art des Registraturgutes ist ein anderes 
Problem vor allem wegen des Formats,das gewöhnlich 
größer ¡st als das andere Schriftgut, und wegen der Mate- 
riale, die sind: 

- beim älteren Schriftgut-gewöhnliches Papier 
- beim neuren Schriftgut - verschiedene Arten von 

transparent papieren. 
Größere Eormate und empfindlichere Schriftträger er- 

fordern aber: 
-aufmerksameres Behandeln und Verwendung, 
- strengere Aulbewahrungsbedingungen, 
- entsprechende Ausstattung. 
Vom konservatorisch-restauratorischen Aspekt stellt 

das größte Problem dasjenige Registraturgut dar, das auf 
verschiedenen Arten von Transparcntpapieren cnstan- 
den ist. 

Im Prozeß der Verwendung und des Schutzes des Regi- 
straturgutes auf dem Pauspapier kommt es außer zum 
verhältnismäßig schnellen natürlichen Altwerden auch 
zu anderen Beschädigungen, von denen mechanische 
Beschädigungen und die Verwendung von Klebestreifen 
am häufigsten sind. 

Znanstvenoraziskovalno delo v arhivih 
Bogdan Lekić 

UVOD 

Naloga prispevka ni ponudili znanstvenorazi- 
skovalne rešitve za vprašanja in probleme iz arhivi- 
stike, temveč opozoriti na nekatere arhivske dejav- 
nosti in na pomembna vprašanja, ki jih je nujno re- 
ševati z. znanstvenoraziskovalnim prijemom. Opo- 

zori naj na mogoče smeri nadaljnjega razvoja arhi- 
vistike kot znanosti ter na tista vprašanja in proble- 
me s tega področja, ki pri nas še zmeraj niso dovolj 
preučeni ali pa niso bili predmet resnih preuče- 
vanj; osvetli naj posebne in skupne interese arhi- 
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vov in arhivskih služb v SFRJ pri uresničevanju 
znanstvenoraziskovalnih projektov iz arhivske de- 
javnosti in mogoče organizacijske oblike znanstve- 
noraziskovalnega dela, pa tudi kadrovsko us- 
posobljenost arhivov za znanstvenoraziskovalno 
delo in druga pomembna vprašanja, ki so nepo- 
sredno in posredno povezana s tovrstnim delom v 
arhivih. 

Prispevek naj nam pomaga ugotoviti, do katere 
stopnje je arhivistična teorija uporabila ustrezno 
metodo znanstvenoraziskovalnega dela pri reševa- 
nju svojih problemov. Zato menimo, daje treba ob 
vsaki obravnavani dejavnosti ali vprašanju navesti 
literaturo: le tako bomo imeli vpogled v dosedanja 
prizadevanja za reševanje teorelično-praktičnih 
problemov. Obsežnost snovi ne dopušča, da bi vso 
literaturo kritično ovrednotili, prizadevali pa si 
bomo to storiti globalno pri pomembnejših vpraša- 
njih iz arhivske dejavnosti. 

Nekateri zgodovinarji in celo nekateri arhivski 
delavci še zmeraj postavljajo vprašanje, kaj je arhi- 
vistika - znanost ali pomožna zgodovinska veda. 
/ato menimo, da seje treba ob njem ustaviti samo 
toliko, kolikor je nujno ob tej priložnosti. 

Iz filozofskega zornega kota je znanost bistveni 
dejavnik socialnega napredka, instrument prakse, 
raziskovanja novega na temelju vedenja o zdajš- 
njem in preteklem: ugotavljanje zdajšnjega stanja 
zato, da bi lahko predvideli prihodnost, spreminja- 
nje stvarnosti v skladu z. idealnimi cilji človeškega 
razvoja. 

Znanost je raziskovanje in znanje, v katerem mo- 
rajo biti trditve zasnovane na pomembnih in ra- 
zumskih razlogih, njihova uporabna vrednost pa 
potrjena z uporabnostjo.1 

Znanstveno spoznanje ima podobno splošno se- 
stavo kot vsaka druga intelektualna dejavnost, z 
uporabo katere je treba rešiti neki praktični pro- 
blem. Izhodišče so povečini izkušenjska dejstva, iz 
teh pa se z razmišljanjem izpeljejo sklepi in se pre- 
verjajo v praksi.- 

Od vseh drugih oblik družbene zavesti se znanost 
najbolj razlikuje po svoji metodi, ta pa mora teme- 
ljiti na treh bistvenih značilnostih: prvič, vse. kar 
se trdi in o čemer se sklepa, mora biti jezikovno ne- 
dvoumno izraženo: drugič, znanstvena stališča mo- 
rajo biti utemeljena in soodvisna z drugim ugoto- 
vljenim znanjem, in tretjič, vse izsledke znanstve- 
nega raziskovanja je treba praktično preveriti. 3 

Vsaka znanost ima svoj objekt dela 1er razsiko- 
\alni predmet in nalogo, zasnovano na znanstve- 
noraziskovalni metodi. Objekt dela je lahko za več 
znanstvenih panog isti. Kar zadeva metode dela, pa 
znanstvenim panogam v družbenih vedah ni treba 
imeti posebnih raziskovalnih metod, ampak se lah- 
ko uporablja zanje metodo, utemeljeno v drugih 
družbenih vedah ali kombinacija metod z več 
znanstvenih področij.4 /a vsako znanstveno pano- 
go je značilno, da ima svoj raziskovalni predmet in 
nalogo, to pa je listo, po čemer se bistveno razloču- 
jejo znanstvene panoge v družbenih dejavnostih. 

Glede na to. kaj razumemo pod pojmom 
znanost5, ni sporno, da je arhivistika znanost, ••- 
•• pomožna zgodovninska veda - za kar so jo dol- 
go imeli - dokler je bila še v začetnem obdobju 

svojega teore^ično-praktičnega razvoja. To nam 
potrjujejo tudi sodobni domači in tuji arhivistični 
priročniki in prispevki/' 

Objekt dela arhivistike kol zananosti je arhivsko 
gradivo. 

Predmet in naloga arhivistike v ožjem pomenu je 
preučevanje teorije in prakse, povezane z delom ar- 
hivov pri varovanju, prevzemanju, obdelavi (ureja- 
nju in izdelavi znanstvenoinlbrmalivnih sredstev)7, 
uporabi, znanstvenem in kulturnem popularizi- 
ranju, informiranju, kompletiranju, publiciranju 
in tehnični zaščiti arhivskega gradiva. V širšem po- 
menu zajemata predmet in naloga arhivistike tudi 
preučevanje zgodovine razvoja arhivov (arhivske 
službe), arhivske zakonodaje in tehnike. 

(e vzamemo za temelj predmet in nalogo arhivi- 
stike, je še najbolj sprejemljiva delitev arhivistike 
na: arhivsko teorijo, prakso, arhivsko zakonodajo, 
arhivsko tehniko in zgodovino arhivov. Tako deli- 
ta arhivistiko Krešimir N'emeth v Priručniku iz ar- 
hivistike in (¡erhart Hndcrs v svojem arhivističnem 
priročniku Poslovi u arhivu. Podobno menita 
Eugenio Casanova, italijanski arhivist, in nemški 
arhivski teoretik Mcusncrx Poudariti paje treba, ila 
so mnenja o delitvi arhivistike tudi drugačna, lako 
je v priročniku Teorija in praksa arhivske službe 
ZSSR zapisano stališče, da pomenita zgodovina in 
organizacija arhivske službe (tako pojmuje zgodo- 
vino arhivov tudi arhivska zakonodaja) pomožno 
znanstveno panogo.1' 

Da bi arhivi lahko izpolnili naloge, ki sta jim jih 
naložili družba in znanost, seje morala arhivistika 
ukvarjati z vsemi vprašanji, ki so neposredno in 
posredno povezana z objektom in predmetom nje- 
nega preučevanja - zato da bi naredila arhivsko de- 
javnost čimbolj smotrno, učinkovito in sodobno in 
da jo kar najbolj prepusti v uporabo zananosti in 
družbi, /ato je tudi razumljivo, da se je področje 
predmeta in nalog arhivistike čedalje bolj širilo. 

Mnenje, da se arhivistika ukvarja s problemi ar- 
hivskega gradiva od tedaj, ko ga prevzamemo v 
arhiv, je preživelo in ni sprejemljivo.10 Pisarniško 
poslovanje je posebna znanstvena panoga, ki mora 
dati odgovore in rešitve na vprašanja, pomembna 
za nastanek in evidentiranje zunanjih značilnosti, 
kroženje, obdelavo in varstvo dokumentov, dokler 
so ti še v operativni funkciji ustvarjalca gradiva. 
Druga dela in naloge - do predaje arhivskega gradi- 
va arhivu so seveda predmet ne samo pisarniškega 
poslovanja, temveč tudi arhivistike, /alo bo ta še 
naprej iskala tiste teoretično-praktične rešitve, ki 
jih bo opravljal arhiv.1 ' 

Narava predmeta in nalog arhivistike kot inter- 
disciplinarne vede zahteva povezanost in uporabo 
dosežkov širokega kroga družbenih veil in pomož- 
nih zgodovinskih ved. Od družbenih veti spadajo 
mednje predvsem: paleografija, sfragistika, heraldi- 
ka, arheografija in zgodovina institucij. Komple- 
mentarnost teh znanstvenih ved in pomožnih 
znanstvenih panog z arhivistiko, ne glede na po- 
sebnost njihovega predmeta in nalog raziskovanja, 
je jasna. Arhivistika uporablja njihove raziskovalne 
izsledke toliko, kolikor ji ti pomagajo, da laže in 
učinkoviteje rešuje leoretično-praklična vprašanja 
arhivske dejavnosti. In tako kot druge vede tudi ar- 
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hivistika uporablja spoznanja in dosežke drugih so- 
'rodnih ved. V tem primeru so te vede za arhivisti- 
ko pomožne. Prav tako uprabljajo arhivistiko tudi 
druge družbene vede. 

Arhivistika in pomožne zgodovinske vede pa se 
zelo jasno razločujejo po predmetu in nalogi. Arhi- 
vistika preučuje celostno vsa pomembna vprašanja. 
povezana z arhivskim gradivom (od pravnega var- 
stva, valorizacije, prevzemanja, urejanja, izdelave 
znanstvenoinformativnih sredstev, prezentacije, 
obveščanja, objavljanja, pa vse do tehničnega 
varstva)1-, pomožne zgodovinske vede pa se ukvar- 
jajo s posameznimi vidiki preučevanja dokumen- 
tov, ki jih zgodovina, arhivistika in veda o zgodo- 
vinskih virih uporabljajo za boljše razumevanje in 
izrabljanje tovrstnih zgodovinskih virov.13 

Kadar gre za metodo znanstvenoraziskovalnega 
dela. za arhivistiko ni mogoče reči. da uporablja 
samo svojo metodo, /aradi svojega posebnega 
predmeta in delovnih nalog uporablja arhivistika 
Za številna dela in naloge svoje znanstvenorazisko- 
valne metode, ker paje komplementarna z drugimi 
družbenimi vedami, uporablja tudi metode dela 
teh ved. 

Ne glede na to. ali arhivistika pri sinjih raziska- 
vah uporablja svoje metode ali metode drugih 
družbenih ved, je izredno pomembno pri preuče- 
vanju zagotoviti dialektično povezanost arhivislič- 
ne teorije in prakse. Ta enotnost teorije in prakse v 
arhivski dejavnosti mora temeljili na znanstveni 
Podlagi. 

ARHIVSKA DEJAVNOST IN 
/NANS I VHNORA/.ISKOVAI.NO DELO 
IZ ARHIVISTIKE V OŽJEM POMENU 

Dejavnost arhivov kot samostojnih ustanov je 
razmeroma mlada. Začela seje v 19. stoletju. Arhi- 
vi in arhivske službe v Evropi in v svetu pa so se 
•nočno razvile v 20. stoletju. Pri nas so se začele 
razvijati v drugi polovici I1) stoletja, razmah pa so 
doživele šele po drugi svetovni vojni, skratka med 
Petdesetimi in šestdesetimi leti tega stoletja. 

Z nastankom buržoaznih revolucij se je izredno 
Povečalo zanimanje za preučevanje zgodovine na- 
rodov in držav. In ker temeljijo zgodovinske razi- 
skave v bistvu na arhivskih virih, je razumljivo, ila 
Se je bistveno spremenil tudi odnos družbe do ar- 
hivskega gradiva. Dokumentov niso več varovali 
samo zaradi operativnih potreb držav in njihovih 
Vladajočih plasti, temveč kot zgodovinski vir za 
Preučevanje družb, držav in narodov. Tako nasta- 
jajo arhivi kot samostojne ustanove, njihova te- 
meljna naloga paje zavarovati, prevzemati, obde- 
lovati arhivsko gradivo ter ustvarjati možnosti za 
njegovo uporabo, objavljanje in drugo. 

Obenem z razvojem histriografijc nastajajo in se 
razvijajo tudi arhivi m arhivska služba, s lem pa 
tudi arhivistika. 

V začetku razvoja arhivistike sta bila njen pred- 
met in naloga precej zožena, z rastjo družbenih po- 
treb in razvojem znanosti pa seje področje njenega 
dela čedalje bolj širilo. Na to je precej vplival raz- 
voj raznolikih družbenih ustanov, ki ustvarjajo gra- 
divo za  razna  področja družbenega življenja,  pa 

tudi nastanek številnih oblik in vrst dokumentov. 
Arhivi in arhivske službe so se čedalje bolj razvija- 
li, arhivska dejavnost seje širila: in da bi arhivisti- 
ka lahko odgovarjala na številna pomembna vpra- 
šanja, neposredno in posredno povezana z arhiv- 
skim gradivom, je morala svoja teoretična in prak- 
tična spoznanja temeljiti na znastvenoraziskoval- 
nem delu. Sodobne arhivistike si ni mogoče zamis- 
liti drugače kot samostojno znanstveno panogo, 
kakršne so bibliotekarstvo, muzeologija ali 
informatika.14 

V arhivističnih priročnikih (domačih in tujih)1 -s 

so obdelana vprašanja, pomembna za delo in raz- 
voj arhivov. V njih so podana dozdajšnja teoretična 
in praktična domača in tuja spoznanja, ki temeljijo 
na znanstvenoraziskovalnem delu. To so seveda ti- 
sta spoznanja in izsledki raziskav, ki so enako upo- 
rabni za vse arhive. Na nekatera vprašanja, ki so 
skupnega pomena za vse arhive, pa še zmeraj ni 
odgovorjeno. To so povečini tista, ki zahtevajo 
skupno organiziranje in raziskovanje. Največji del 
opravil in nalog, vezanih na urejanje gradiva fon- 
dov, temelji na neprenehnem raziskovanju. To se 
nanaša predvsem na uporabo preliminarnih zgodo- 
vinskih zapisov in na ugotavljanje notranje sestave 
in razvrstitev gradiva za vsak fond posebej. 

O znanstvenoraziskovalnem delu v arhivih je 
bilo do zdaj v naših arhivističnih revijah zelo malo 
napisano. To vprašanje obravnava samo nekaj 
prispevkov."' 

V teh prispevkih, razen v prispevku Srcdoja La- 
uca, je znanstvenoraziskovalno delo v arhivih 
obravnavano bolj ali manj analitično in s poglab- 
ljanjem v probleme, s katerimi se mora ukvarjati 
arhivistika. Pisci povečini poudarjajo! da se morajo 
arhivisti ukvarjati z znanstvenoraziskovalnim de- 
lom iz arhivistike in drugih družbenih in pomož- 
nih zgodovninskih ved, da bi lahko delavci v arhi- 
vih opravljali dela in naloge čimbolj kakovostno. 
Opozarjajo na interdisciplinarnost arhivistične 
vede. ki zahteva, da se arhivisti ukvarjajo z vsemi 
tistimi vedami, ki neposredno ali posredno vpliva- 
jo na kakovost arhivistične misli in prakse. 

Prispevek Srcdoja Laliča Potrebe in možnosti 
znanstvenoraziskovalnega dela v arhivistiki in za 
napredovanje arhivske službe SFRJ obravnava 
vprašanja nosilcev znanstvenoraziskovalnega dela. 
pa tudi kadrovske, organizacijske in gmotne 
možnosti za znanstvenoraziskovalno delo. Na pod- 
lagi izidov ankete opozarja na prednostna podro- 
čja raziskovanja, in sicer po temle vrstnem redu: I ) 
arhivska služba - organizacija, načrtovanje, normi- 
ranje.standardizacija in drugo: 2) arhivistika v 
ožjem pomenu: 3) sistemi poslovanja s spisi in 4) 
krajevna zgodovina. Lalić zelo dobro ugotavlja, tla 
bi bilo treba skupaj organizirati in financirati arhi- 
ve za izpeljavo tistega dela študijskih projektov, ki 
so skupnega pomena za jugoslovansko arhivsko 
službo. Menimo, ila je treba vprašanja iz arhivske 
dejavnosti, ki zahtevajo pri iskanju teoretičnih in 
praktičnih rešitev znanstveni postopek, obravnava- 
li po temeljnih področjih arhivske dejavnosti. Sku- 
šali bomo prikazati le najpomembnejša vprašanja 
in probleme, ki jih je treba reševati z znanstvenora- 
ziskovalnim prijemom - bodisi da gre za preučeva- 
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nje zdajšnjih rešitev ali pa za iskanje novih. 

Zavarovanje arhivskega in dokumentarnega 
gradiva izven arhivov 

Poudarili smo že, daje treba tisti del pisarniške- 
ga poslovanja, ki je neposredno vezan na zavaro- 
vanje arhivskega gradiva, obravnavati kot problem, 
ki ga mora reševati poleg vede o pisarniškem po- 
slovanju tudi arhivistika. Obe vedi morata nepo- 
sredno sodelovati in komplementarno najti rešitve, 
ki bodo zadostile interesom operative ustvarjalcev 
dokumentarnega gradiva in interesom arhiva za 
prevzemanje arhivskega gradiva, /a arhiv so na 
tem področju dejavnosti - poleg zunanjih in notra- 
njih značilnosti dokumentov - najpomembnejša 
vprašanja klasifikacije, evidence dokumentov, va- 
lorizacije arhivskega gradiva in vrednotenja ustvar- 
jalcev gradiva glede na vrednost gradiva, ki nastane 
pri njihovem delu za znanstvene in druge potrebe. 

I. Vprašanje klasifikacije gradiva je eno temelj- 
nih vprašanj pisarniškega poslovanja in arhivistike. 
Od tega. kako je to vprašanje rešeno, je odvisno, 
koliko bo sistem ureditve gradiva ustrezal ne samo 
operativi ustvarjalcev gradiva, temveč tudi arhi- 
vom pri nadaljnji obdelavi in uporabi arhivskega 
gradiva. Izkušnje kažejo, da je enotna klasifikacija 
graditve po snovi (glavne skupine, skupine in pod- 
številke) najboljša rešitev.17 Na žalost uporabljajo 
za zdaj to klasifikacijo povečini v organih uprave 
družbenopolitičnih skupnosti - pa tudi v teh ne 
povsod. 

Enotna klasifikacija gradiva po vsebini je izredno 
dobra rešitev, ki ni odvisna od notranjih organiza- 
cijskih sprememb ustvarjalcev gradiva. Po drugi 
strani ta klasifikacija zelo učinkovito in smotrno 
zagotavlja informacije o vsebini gradiva - bodisi tla 
gre za dokumentarno gradivo, ki je operativne 
narave, ali pa za arhivsko kot vir znanstvenega in 
drugega spoznanja. Izpeljava le klasifikacije v 
praksi je preprosta, seveda če dobro poznamo sis- 
tem klasifikacije in sistem kartotečne obdelave. 

Pri enotni klasifikaciji gradiva po vsebini nasta- 
jajo težave zato. ker je treba poprej temeljito pre- 
učiti, kolikšno pristojnost za opravljanje del in na- 
log ima vsaka od ustanov, v kateri nameravajo vpe- 
ljati ta sistem. Nujno je torej treba raziskati opravi- 
la glede na vsebino, na podlagi tega pa določiti kla- 
sifikacijske znake. Enotnost klasifikacije se kaže v 
tem, da ima določena vsebina ne glede na ustanovo 
isti klasifikacijski znak. V tem sta tudi največja 
prednost in največji pomen tega sistema klasifika- 
cije. 

Ker ima torej preprosta klasifikacija gradiva po 
vsebini takšne prednosti, bi uporabo tega sistema 
klasifikacije v pisarniškem poslovanju kazalo pre- 
učiti tudi pri ustanovah z drugih področij družbe- 
nih dejavnosti. To pa je v resnici zelo zahtevno in 
obsežno delo. Takšno znanstvenoraziskovalno delo 
je mogoče uspešno opraviti samo ob zavzetem so- 
delovanju številnih delovnih skupin strokovnjakov 
in ob porazdelitvi nalog, ki naj bi jih pomagale 
uresničevati vse arhivske službe od zveznih, repu- 
bliških, pokrajinskih do občinskih skupaj z ustrez- 
nimi  ustanovami,  kjer se  razvršča gradivo.   Brez 

pretiravanja lahko rečemo, da ima takšen sistem 
klasifikacije prihodnost posebno zato. ker je najpri- 
mernejši za avtomatsko obdelavo pisarniškega 
poslovanja.18 

2. Pisarniške evidence ne glede na to. ali gre za 
sistem delovodnika ali kartoteke, so še posebno po- 
membne tako za zavarovanje kot za obveščanje o 
vsebini gradiva. Ti dve temeljni značilnosti sta 
enako pomembni za operativno tlelo ustvarjalca 
gradiva in za uporabo arhivskega gradiva - potem 
koje le-to prevzeto- v znanstvene namene. 

Sistem klasifikacije in sistem evidentiranja gradi- 
va sta temeljni zahtevi, na podlagi katerih je treba 
razvijati nadaljnjo obdelavo fondov gradiva v arhi- 
vih, /ato bi morali znova preučiti vprašanje evi- 
denc in ponuditi tiste rešitve, ki bi ustrezale tako 
operativnim kot arhivskim potrebam, (ire za to. da 
te evidence ohranijo svoj pomen tudi potem, ko je 
izločeno tisto dokumentarno gradivo, ki je brez 
vrednosti. Le tako se lahko arhivi ognejo velikan- 
skemu delu - pripravi arhivskih popisov, saj evi- 
dence v pisarniškem poslovanju niso nič drugega 
kot ena od oblik arhviskega popisa. 

Pri vodenju spisovnih evidenc v pisarniškem po- 
slovanju z ••• je veliko lažje voditi evidence kot 
pa pri klasičnih oblikah. Z ••• je mogoče dobiti 
evidence dokumentarnega gradiva pa tudi arhiv- 
skega, potem ko izločimo dokumentarno gradivo, 
ki je brez vrednosti. S to drugo evidenco dobiva ar- 
hiv, skupaj z arhivskim gradivom, tudi informativ- 
no sredstvo. Da bi to izpeljali, moramo pri vodenju 
evidenc v pisarniškem poslovanju zagotoviti vse 
pomembne podatke, nujne za zadostitev operativ- 
nih in arhivskih potreb. Nekatera dozdajšnja pre- 
učevanja in praktične izkušnje pri reševanju tega 
problema v zvezni upravi kažejo, da so na dobri 
poti.1'' 

Očitno gre za problem, ki ga je treba še naprej 
preučevati ob sodelovanju strokovnjakov pisarni- 
škega poslovanja, arhivistike m informatike - 
•••. 

3. Valorizacija arhivskega gradiva, skratka vse- 
binska in druga ekspertiza znanstvene m praktične 
vrednosti dokumentov je ena najzahtevnejših m 
najodgovornejših nalog vsakega arhiva.-0 To nalo- 
go opravljajo arhivi tako. da uporabljajo sezname 
kategorij dokumentarnega gradiva z roki hranjenja 
za vsako ustanovo posebej, ki jih sprejemalo 
ustvarjalci gradiva v soglasju s pristojnimi arhivi. 
Takšen seznam lahko nastane samo z raziskoval- 
nim delom. Poleg tega je treba izdelati še historial 
ustvajalca fonda (ustanovitev m statusne spremem- 
be, področje del in nalog, organizacija, pisarniško 
poslovanje, kompletnost gradiva, izvirnost doku- 
mentov, lizična ohranjenost) in popis dokumentar- 
nega gradiva. 

Pomembno je poudariti, daje (pri nas in v svetu) 
s predpisi določena pristojnost arhivov glede vred- 
notenja in odbiranja arhivskega gradiva iz doku- 
mentarnega gradiva. Prav tako pomembno je. da se 
pri nas še zmeraj trajno hrani velik odstotek (50 tlo 
60 odstotkov) gradiva v primerjavi z mnogimi dru- 
gimi deželami v svetu. Priznati moramo, tla ta pro- 
blem še zmeraj ni dovolj preučen in da še nismo 
našli   primerne   metode   tlela,   s   katero   bi   lahko 



•• 
ustrezno rešili to temeljno vprašanje arhivistike. 
Gre za to, da se seznami kategorij dokumentarnega 
gradiva z roki hranjenja narede na podlagi vrste in 
naziva dokumentarnega gradiva, ne pa na temelju 
vsebinske razčlembe dokumentov. Da je to res. 
nam potrjuje tudi dejstvo, da v naši arhivistični li- 
teraturi še nimamo objavljenega prispevka o eks- 
pertizi dokumentov ali določeni vrsti dokumentov 
glede na njihove zunanje m notranje značilnosti, 
zaradi katerih se shranjujejo trajno. Ne govorimo o 
merilih za vrednotenje arhivskega gradiva, temveč 
o metodi, kako poteka vrednotenje, na kar opozar- 
ja naša arhivistična literatura.21 

Vprašanje valorizacije arhivskega gradiva mora 
biti metodološko in organizacijsko precej drugače 
postavljeno. To delo je treba opraviti po področjih 
družbenih dejavnosti, znotraj teh pa po istovetnih 
ali sorodnih ustanovah. K temu delu je treba pri- 
tegniti - to je odvisno od gradiva - ustrezne profile 
strokovnjakov, ki preučujejo zgodovino določenih 
področij družbenega življenja. Ni treba, da so 
objekt valorizacije vrste in nazivi dokumentov, 
ampak njihova vsebina. Če bi poleg vsebinskega 
merila upoštevali tudi druga merila, bi se s takšnim 
vrednotenjem dokumentov ognili vsakršnemu tve- 
ganju, ki ga prinaša zdajšnji sistem valorizacije. Za- 
radi tega vrednotenje arhivskega gradiva ni in ne 
sme biti samo problem arhivskih delavcev m 
'ustvarjalcev gradiva, temveč zgodovinarjev, ekono- 
mistov, pravnikov in mnogih strok, katerih zdajš- 
nje in prihodnje raziskave so zasnovane na arhiv- 
skih virih, (¡lede na zahtevnost in obsežnost nalog 
bi se morala arhivska služba Jugoslavije organizira- 
ti tako, da bi to delo porazdelila po arhivskih služ- 
bah federacije pa tudi po republiških in pokrajin- 
skih, in sicer tako. da bi imeli pregled nad značil- 
nostmi razvoja nekaterih dejavnosti na posameznih 
Področjih. 

4. Vrednotenje ustvarjalcev gradiva na podlagi 
Zgodovinske vrednosti dokumentov pri njihovem 
delu je zelo pomembno, (¡ledano metodološko, bi 
bilo treba to vprašanje preučiti na že pojasnjeni na- 
čin vrednotenja arhivskega gradiva. S takšnim 
vrednotenjem naj bi z ekspertizo dokumentov ugo- 
tovili tiste ustvarjalce gradiva, katerih dokumenti 
nimajo lastnosti zgodovinskih virov. Veliko lokal- 
nih arhivov je takšno vrednotenje že opravilo na 
Podlagi globalnih procesov. Priznati paje treba, da 
takšno vrednotenje ne temelji na eksppertizah. ki 
na podlagi raziskovalnega tlela potrjujejo, da so ne- 
kateri ustvarjalci gradiva upravičeno izpuščeni IZ 
varstvenega sistema. Do zdaj v naši arhivistični li- 
teraturi nimamo nobene tovrstne znanstvene eks- 
pertize. To pove. tla se ¡e treba problema lotiti pre- 
cej bolj odgovorno. Arhivistična praksa in nekatere 
splošne ocene zgodovinske vsebinske vrednosti gra- 
diva mnogih ustanov (iz gospodarstva, prosvete. 
Zdravstva idr.), ki imajo identično gradivo, kažejo. 
da se morajo arhivi rešiti varstva gradiva številnih 
ustvarjalcev. To paje mogoče slonu le na podlagi 
Poprejšnje ekspertize. 

Obdelava arhivskega gradiva (urejanje in izdelava 
znanstvenoinformativnih sredste* ) 

Pod obdelavo arhivskega gradiva v širšem pome- 
nu besede ni treba razumeti samo izdelave znan- 
stvenoinformativnih sredstev, temveč tudi celotno 
delo arhivarjev pri pripravi fondov in zbirk za ure- 
janje. To praktično pomeni, da pod znanstvenora- 
ziskovalno delo ni mogoče uvrstiti samo tehničnih 
del ali opravil klasifikacije in sistemizacije arhiv- 
skega gradiva. 

/a obdelavo arhivskega gradiva fondov so poseb- 
no pomembni: raziskovanje in preučevanje ustvar- 
jalcev fondov za neko družbeno ureditev ali po- 
dročje dejavnosti; izdelava preliminiranih zgodo- 
vinskih zapisov in izdelava znanstvenoinformativ- 
nih sredstev. 
I. Preučevanje historiata ustvarjalcev fondov in na- 
stanka gradiva za neko družbeno ureditev po po- 
dročjih dejavnosti je ena zelo pomembnih nalog 
arhivistike.-- Na podlagi raziskovalnih izsledkov, 
ki dajejo nadrobnejše podatke in informacije o 
ustvarjalcih gradiva in gradivu (kraju, položaju, 
statusu, področju dela, hierarhičnem mestu v sesta- 
vi državnopolitične ureditve, subordinacijskih od- 
nosih idr.) je mogoče presodili in izoblikovati ne- 
katera bistvena stališča, pomembna za valorizaci- 
jo arhivskega gradiva, za prioriteto obdelave fon- 
dov, za urejanje, za odločitev, katera vrsta znan- 
stvenoinformativnih sredstev se bo izdelovala, za 
vrstni red objavljanja gradiva idr. 

Poznavanje historiata in gradiva ustanov nekega 
področja je pogoj za lažje, učinkovitejše in bolj 
smotrno delo pri obdelavi gradiva vsakega posa- 
meznega fonda. Zato ni naključje, da nekateri arhi- 
v i. ki so kadrovsko bolje zasedeni, organizirajo ob- 
delavo fondov čedalje bolj na opisani način. Žal pa 
je treba povedati, tla je naša arhivistična literatura 
namenila temu vprašanju malo pozornosti. 

2. Izdelava preliminarnih zgodovinskih zapisov 
je temeljni pogoj, da lahko začnemo urejati gradivo 
kakega fonda.-^ Ti zapisi so posebno pomembni za 
tiste fonde, za katere niso ohranjene temeljne evi- 
dence pisarniškega poslovanja ali pa tedaj, če 
ustvarjalci gradiva niso upoštevali predpisov o pi- 
sarniškem poslovanju, pa tudi tam, kjer je gradivo 
pomanjkljivo. 

Da bi preliminarni zgodovinski zapis ustrezal 
svojemu namenu, je nujno raziskovati in preučeva- 
li vse pomembne vire (arhivsko gradivo, predpise. 
literaturo) in na podlagi teh  ugotoviti historial 
ustvarjalca fonda (nastanek, položaj, funkcije in 
naloge, področje dela. organizacijo, prenehanje de- 
la) pa tudi pisarniško poslovanje, stopnjo ohranje- 
nosti gradiva in klasifikacijski načrt z metodičnim 
napotilom za urejanje gradiva. Iz teh temeljnih pr- 
vin preliminarnega zgodovinskega zapisa se jasno 
vitli, tla je treba, še preden se lotimo tehničnih 
opravil urejanja gradiva, opravili ustrezno znan- 
stvenoraziskovalno tlelo. 

Brez poprej narejenega preliminarnega zgodo- 
vinskega zapisa preprosto ni mogoče urejati gradi- 
va fonda, če nočemo, da bi bilo to tako odgovorno 
opravilo improvizirano. To zadeva posebno gradi- 
vo fondov  iz povojnega obdobja, pri katerih niso 
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bili spoštovani predpisi o pisarniškem poslovanju 
pa tudi ne ohranjene evidence pisarniškega poslo- 
vanja, gradivo ni urejeno in je velikokrat le deloma 
ohranjeno. Za razliko od evropskih in drugih dežel, 
kjer prevzamejo v arhiv gradivo v urejenem stanju 
z vsemi evidencami, so se pri nas arhivi prisiljeni 
ukvarjati tudi z opravili pisarniškega poslovanja. 
Da bi se gradivo spravilo v red, ki bo kar najbolje 
prikazal dejavnost ustvarjalca gradiva in potrebe za 
uporabo v znanosti, je nujno preučiti in določiti se- 
stavo, sistem klasifikacije in sistemizacije gradiva - 
to je bistvena vloga preliminarnega zgodovinskega 
zapisa pred začetkom urejanja, za tem pa postane - 
nekoliko spremenjen in dopolnjen - sestavina 
znanstvenom forma t i vnega sredstva. 

3. Izdelava znanstvenoinformativnih sredstev 
pomeni obdelavo arhivskega gradiva v ožjem po- 
menu. Temu vprašanju je v naši domači in tuji ar- 
hivistićni literaturi namenjene veliko pozornosti.-4 

Sprejeta so tudi navodila za izdelavo posameznih 
znanstvenoinformativnih sredstev.25 Po arhivistić- 
ni literaturi delimo informativna in /nanstvenoin- 
formativna sredstva na splošna (ta dajejo znanstve- 
ne informacije o fondih in zbirkah enega ali več 
arhivov, kot so splošni inventar, vodnik, katalog, 
pregled) in posebna, ki dajejo znanstvene informa- 
cije o gradivu enega fonda ali zbirke, mednje spa- 
dajo sumarni inventarji, analitični inventarji in re- 
gesti). 

Vsa znanstvenoinformativna sredstva morajo 
imeti skupno značilnost: dati morajo jasno in zanes- 
ljivo informacijo. Eno in drugo paje največ odvis- 
no od subjektivnega dejavnika - obdelovalca, /alo 
zahteva izdelava znanstvenoinformativnih sredstev 
od obdelovalca ne samo celostno poglabljanje v 
vsebino gradiva, temveč tudi to, da kar najbolje ve. 
kakšne vrste in oblike informacij potrebuje zna- 
nost. To nalogo pa je mogoče dobro opraviti le z 
veliko poprejšnjega raziskovalnega truda in znanja, 
saj je vsak fond po vsebini gradiva specifičen. Tako 
je zaradi tega. ker je njegova vsebina odvisna od 
področja dela, vloge in nalog ustvarjalca fonda, pa 
tudi od tega. kateremu področju in skupini dejav- 
nosti pripada ustvarjalec gradiva. 

Prostor nam ne dopušča, da bi razčlenili znan- 
stvenoinformativna sredstva, zato se bomo ustavili 
pri dveh najbolj aktualnih vprašanjih: prvič, ali 
zdajšnje klasične vrste znanstvenoinformativnih 
sredstev zadoščajo za obdelavo sodobnega arhiv- 
skega gradiva, in drugič, posodabljanje znanstveno- 
informativnih sredstev in njihova avtomatska 
obdelava. 

Na prvo vprašanje je odgovorila arhivistična 
praksa, toda ne povsem. In ker je čedalje več fon- 
dov in arhivskega gradiva v arhivih, se obdelajo 
samo vsebinsko izredno pomembni fondi in zbirke. 
Po drugi strani pa sumarni inventarji niso najpri- 
mernejši za obdelavo gradiva tistih fondov, ki vse- 
bujejo gradivo različnega vsebinskega pomena. Na 
eni strani so torej potrebe znanosti, na drugi pa 
vprašanje kadrovskih možnosti v arhivu, saj je tre- 
ba obvladati obdelavo velikanske količine gradiva; 
zato se je v arhivistični praksi pojavila potreba po 
izdelavi novega znanstvenoinformativnega sred- 
stva, ki je kombinacija sumarnega in analitičnega 

inventarja.26 Vprašanje, ali bi bilo treba obdelavo 
(sumarno in analitično) opravljati v sklopu enega 
informativnega sredstva ali dveh, je treba še preuči- 
ti. Menimo pa, da ni sporno, ali je treba obdelati 
gradivo, ki ni enake vsebinske narave, v sklopu 
istega fonda z različnim prijemom. To se nanaša 
zlasti na gradivo tistih fondov, katerih ustvarjalci 
so svoje najpomembnejše funkcije opravljali na se- 
jah. Razumljivo je. da je material s sej vsebinsko 
najpomembnejše gradivo m da je za znanost po- 
membno, da se analitično obdela - ne pride pa to v 
poštev za drugo gradivo. 

Pri drugem vprašanju je bilo doslej večkrat po- 
udarjeno, daje treba znanstvenoinformativna sred- 
stva posodobiti, vendar je bilo na to premalo odzi- 
va. Se zmeraj nimamo niti ene analize zdajšnjih 
znanstvenoinformativnih sredstev glede na njihove 
funkcije in možnosti za njihovo avtomatsko obde- 
lavo. Mrež takšnih analiz, opravljenih po vrsti 
znanstvenoinformativnih sredstev, ni mogoče go- 
voriti o posodabljanju klasičnih znanstvenoin- 
formativnih sredstev. Informatiki pogosto poudar- 
jajo, da je treba znanstvenoinformativna sredstva 
prilagoditi •••. pri tem pa ne ponudijo rešitev. 
Vztrajajo pri izdelavi indeksa - ta naj bi bil poleg 
znanstvenoinformativnih sredstev, kakor da arhivi- 
stika ne bi predvidela izdelave registrov (predmet- 
nih, imenskih, geografskih ipd.). Napačna je tudi 
teza, ki izhaja iz tega, daje treba zdajšnja znanstve- 
noinformativna sredstva prilagoditi •••. in ne 
obrnjeno, /a zdaj pa ni sporna zahteva, da je treba 
jezik znanstvenoinformativnih sredstev prilagditi 
tako. da ga bo mogoče uporabljati v •••. 

Posebno pomembno je poudarili, da si arhivisti- 
ka, ki uporablja načela in metode dela informatike 
kot vede. prizadeva, da bi postal njen informacijski 
sistem čimbolj racionalen in učinkovit. Zato je na- 
pačno govoriti o nekem enosmernem prilagajanju. 
Kolikšno bo to prilagajanje z ene ali z druge strani, 
bodo morale pokazati šele temeljite raziskave. 

Informacijski sistem 

Dandanes si ni mogoče zamisliti, da bi lahko ar- 
hiv uspešno opravljal svojo temeljno nalogo 
(ustvarjanje možnosti za uporabo arhivskega gradi- 
va v znanstvene in druge namene) brez izdelanega 
enotnega sistema informiranja o arhivskem gradi- 
vu, ki ga imajo na voljo arhivi. 

Informativna služba v arhivih je začela nastajati 
pred 30 leti27 in odtlej je ta tema še zmeraj aktual- 
na. Ker se znanstveniki čedalje bolj zanimajo za 
uporabo arhivskega gradiva, si arhivistika prizade- 
va rešiti to vprašanje na prav poseben način. Zato 
so na osmem kongresu jugoslovanskih arhivskih 
delavcev v Prištini leta 1976 med drugimi temami 
obravnavali tudi to.2x 

ludi v arhivistični literaturi tehnološka revolu- 
cija ni ostala neopažena. (¡re za lisia sodobna teh- 
nična sredstva, s katerimi se ustvarjajo sodobne vr- 
ste in oblike dokumentov na eni strani, na drugi pa 
se omogča izdelava učinkovitejšega informacijske- 
ga sistema.-'' Zato poslaja izdelava zasnove infor- 
macijskega arhivskega sistema čedalje bolj aklual- 
na.   lej  temi  so  namenili   ••••-mhno  mesto  na 



zveznem posvetovanju arhivskih delavcev Jugosla- 
vije leta 1981•0, ko so tudi sklenili, da pomeni refe- 
rat podlago za ugotavljanje in načrtovanje enotne- 
ga jugoslovanskega arhivskega informacijskega si- 
stema ter da se sprejme samoupravni sporazum, s 
katerim naj bi določili sestavine informacijskega 
sistema.31 Naslednje leto, 1982. so na drugem 
zve/nem posvetovanju arhivskih delavcev obra- 
vnavali sestavo arhivskega informacijskega 
sistema,32 Samoupravni sporazum o arhivski infor- 
mativni dejavnosti v Jugoslaviji pa je bil podpisan 
leta 1983.33 

Ta tema je bila spet na vrsti na zveznem posve- 
tovanju jugoslovanskih arhivskih delavcev leta 
1986. Tokrat naj bi opredelili elemente informativ- 
nih sredstev in spregovorili o uporabi računalni- 
kov v arhivski informativni dejavnosti, /a popol- 
nejši vpogled v to temo so pomembni tudi prispev- 
ki, objavljeni v reviji Sodobni arhivi.-,s Na II. kon- 
gresu arhivskih delavcev Jugoslavije leta 1989 so 
kol prvo temo obravnavali enoten arhivski infor- 
macijski sistem. 36 

To, da se arhivska služba v Jugoslaviji ukvarja z 
oblikovanjem enotnega informacijskega arhivskega 
sistema kar trinajst let. samo potrjuje, kako po- 
membno in zapleteno je to vprašanje. Kljub do- 
zdajšnjim teoretičnim in praktičnim dosežkom pa 
še zmeraj ni mogoče reči, da smo ta problem obvla- 
dali tako, kot bi bilo potrebno. Osrednje vprašanje 
sodobnega informacijskega arhivskega sistema je. 
kako dati čimbolj popolne in natančne podatke m 
informacije znanstvenim in drugim uporabnikom 
gradiva, ki ga imajo arhivi. Veliko bolj se ukvarja- 
mo z vprašanjem avtomatske obdelave podatkov, s 
tistim, kar je uporabno za prakso v arhivu, manj pa 
z osrednjim vprašanjem - odkrivanjem vsebine ar- 
hivskega gradiva. Očitno bo potrebno še veliko tr- 
dega raziskovalnega dela. preden se bomo doko- 
pali do znanstveno utemeljenih sklepov. Opozorili 
bpmo na nekatera vprašanja, ki zahtevajo odgovo- 
re, obenem pa so nujni pogoji za enoten informa- 
cijski arhivski sistem. 

1. Enoten informacijski arhivski sistem zahteva 
enotno metodologijo izdelave informativnih sred- 
stev, lirez enotnih informativnih sredstev m mogo- 
če zagotovili enotnega informacijskega sistema. 
Zato je nujno opredeliti enotne vrste, standarde m 
enotno metodologijo izdelave znanstvcnomlorma- 
tivnih sredstev. To praktično pomeni, da je treba 
določiti elemente za vsako vrsto nosilcev informa- 
cij v sklopu vsake baze podatkov in dati napotke za 
njihovo izdelavo. Če tega ne bomo imeli, bomo 
ostali zgolj pri načelnih obravnavah baze podatkov 
informacijskega sistema. 

Hnolni standardi znanstvenoinformativnih sred- 
stev ali nosilcev informacij naj bi zagotovili: prvič, 
nova, sodobnejša znanslvenoinformativna sredstva, 
primerna za avtomatsko obdelavo podatkov m 
drugič, izdelavo enotnih znanstvenoinformativnih 
sredstev v vseh arhivih v državi - to pa je prvi po- 
goj za nastanek enotnega informacijskega arhivske- 
ga sistema. 

2. Temeljilo ¡C neba preučili klasične vrste znan- 
stvenoinformativnih sredstev in na podlagi znan- 
stvenih dognanj ugotoviti, koliko so po svoji sestavi 

elementov, vsebini in jeziku uporabna v AOP. Da 
bi lahko pravilno odgovorili, moramo prej preučiti 
vse vrste znanstvenoinformativnih sredstev s teore- 
tičnega in praktičnega vidika. Tako je treba ravnati 
zaradi tega, ker se praksa razlikuje od teoretičnih 
postavk: te razlike so včasih sicer upravičene, saj so 
se izoblikovale iz. prakse kot izkušenjsko spozna- 
nje, včasih pa tudi ne. Povedali smo že. da takšnih 
znanstvenoraziskovalnih analiz na žalost nimamo. 
Namesto tega poslušamo pavšalne presoje o klasič- 
nih vrstah znanstvenoinformativnih sredstev - to 
pa v resnici ni sprejemljivo. 

Pozornost je treba nameniti zlasti posebnim 
znanstvenoinformativnim sredstvom fondov in 
zbirk (sumarni inventar, analitični inventar in re- 
gesti) - za razliko od splošnih informativnih sred- 
stev (pregledov, vodnikov ipd.), katerih opisne eno- 
te, fondi in zbirke so pri posebnih znanstvenoinfor- 
mativnih sredstvih enote opisa arhivskega gradiva 
različne - škatla, zadeva in dokument, /atoje treba 
pri preučevanju teh znanstvenoinformativnih sred- 
stev paziti na globino in širino informacij in podat- 
kov, ki se obdelujejo. 

3. /a izdelavo enotnega informacijskega arhiv- 
skega sistema so posebno pomembna gesla, tezaver 
ter širina in globina obdelave indeksa, ki se bo upo- 
rabljal v sistemu obdelave gradiva, ter odlaganja in 
preiskovanja in l'ormaci j. 

Vsebino enot opisa arhivskega gradiva je treba 
opisati (indeksiranje) z najprimernejšimi, najbolj 
jasnimi in natančnimi besedami, /ato je nujno 
sprejeti enoten geslovnik ali deskriptorje, v katerih 
ni sinonimov, polisemov in homonimov.^7 In ker 
vsaka zgodovinska doba (zaradi družbenopolitič- 
nih, gospodarskih, kulturnih tehnoloških spre- 
memb) prida jeziku nekatere značilne posebnosti - 
te pa se nujno zrcalijo v besednjaku dokumentov, 
se poslavlja vprašanje, koliko je mogoče besednjak 
informacijskega sistema prilagoditi besednjaku 
dokumentov ali obrnjeno, toda da pri tem de- 
skriptorji kar najbolj zrcalijo vsebino dokumentov 
in duh časa. v katerem so nastali. Ostane nam torej 
sestavljanje besednjaka (enotnega geslovnika) in 
preučevanje možnosti za prilagajanje tega besed- 
njaka posameznim zgodovinskim obdobjem. 

Vprašanje besednjaka je najtesneje povezano z 
izdelavo tezavra. To se najbolje kaže v definiciji te- 
žavni, ki jo je sprejel Unesco: »Tezaver je dinamič- 
ni besednjak semantičnih in generično povezanih 
pojmov, ki zajema določeno območje človeškega 
znanja.«38 Ni nič drugega kot skup deskriptorjev za 
določeno področje v obliki besednjaka.39 Sestavlja- 
jo ga določene besede, razvrščene po vrstah in raz- 
deljene v podskupine, ki jih označuje določena 
ključna beseda.40 Skratka, tezaver sestavlja besed- 
njak deskriptorjev. ki izvira iz arhivskega gradiva 
m razmerja med deskriptorji.41 Povedano arhivi- 
stično: tezaver ni nič drugega kot klasifikacijska 
shema besed ali pojmov (od njihovega najbolj 
splošnega do najožjega pomena), strukturiranih v 
določeni hierarhiji, po kateri je mogoče dajati vse 
pomembne informacije iz vsebine arhivskega gra- 
diva. Rešiti bo treba tudi vprašanje širine in globi- 
ne obdelave indeksa (registra). Temeljno vprašanje 
pa je, kako enotno tematizirati sestavo baze infor- 
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macij o vsebini arhivskega gradiva, ne glede na fon- 
de in zbirke ter njihovo pripadnost arhivom. Kadar 
gre za strukturo informacij o fondih in zbirkah, se 
nam zdi, da bi bilo dobro uporabiti delitev po po- 
dročjih dejavnosti, ki nam jo daje statistika; kadar 
pa gre za sestavo informacij baze podatkov o vsebi- 
ni gradiva, bi morali temeljito preučiti uporabnost 
enotne klasifikacije gradiva po snovi, ki je zasnova- 
na na decimalnem sistemu (glavne skupine, skupi- 
ne, podskupine) klasifikacije, uporablja pa se v pi- 
sarniškem poslovanju.4- Prostor nam ne dopušča, 
da bi nadrobneje razčlenili vse prednosti tega siste- 
ma klasifikacije, zato opozarjamo samo na nekate- 
re najpomembnejše: prvič, zelo uspešno se uporablja 
v pisarniškem poslovanju upravnih organov; 
drugič, izredno primerna je za avtomatsko obdela- 
vo podatkov; in tretjič, omogoča učinkovito daja- 
nje informacij o določeni snovi iz gradiva več 
ustvarjalcev ali fondov. 

Ce bodo raziskave pokazale, daje enotna k kisi 11- 
kacija po snovi uporabna tudi na drugih področjih 
dejavnosti - to je mogoče ugotoviti tudi na podlagi 
funkcij in nalog ustvarjalcev gradiva, potem smo 
našli tisto rešitev, ki bo izredno učinkovita pri in- 
formiranju znanstvenih in drugih uporabnikov o 
vsebini gradiva. To zelo obsežno in zapleteno nalo- 
go pa je mogoče opraviti samo z. organiziranim 
skupnim raziskovanjem vseh arhivskih služb v dr- 
žavi ob pomoči ustvarjalcev gradiva. 

Raziskovanje in snemanje arhivskega gradiva v 
domačih in tujih arhivih za dopolnjevanje 
arhivskih zgodovinskih virov 

Raziskovanje in snemanje arhivskega gradiva v 
domačih in tujih arhivih je ena od pomembnejših 
nalog sodobne arhivske službe. Mrež dopolnjenih 
arhivskih virov domače in tuje provenience ni mo- 
goče niti celostno zajeli in preučevati jugoslovan- 
ske zgodovine, zgodovine posameznih narodov, 
narodnih manjšin in zgodovine domačega kraja. 
Dopolnjevanje arhivskih virov naj bi dopolnilo po- 
manjkljive fonde in zbirke z zgodovinskimi arhiv- 
skimi viri domačega in tujega izvora in obogatilo 
celotni fond arhivskega gradiva, lirez virov tuje 
provenience ni mogoče dobiti celotne podobe o dr- 
žavnih, političnih, gospodarskih, kulturnih in dru- 
gih odnosih in sodelovanju naših narodov z narodi 
in državami v Evropi in svetu. To so temeljni raz- 
logi, zaradi katerih so v veljavnih arhivskih zako- 
nih določene pravice in dolžnosti arhivov federaci- 
je, republik in pokrajin, da opravljajo raziskave in 
snemajo arhivsko gradivo v tujih arhivih zaradi 
dopolnjevanja.41 

Raziskovanju in snemanju arhivskega gradiva v 
tujih arhivih je namenjene v naši arhivistični litera- 
turi veliko pozornosti. V njej avtorji opozarjajo na 
pomen iz zahtevnost te naloge, na metodologijo 
in organizacijo dela m na nujno potrebne strokov- 
ne delavce, ki lahko uspešno opravijo to razisko- 
valno delo, pa tudi na arhive v tujini, ki imajo gra- 
divo, pomembno za zgodovino naših narodov.44 

Izredno pomembno paje - in to je treba posebej 
poudariti - daje za opravljanje te naloge potrebno 
zelo strokovno osebje (z ustreznim znanjem o zgo- 

dovinskem obdobju, ki ga raziskujemo in z. izkuš- 
njo pri raziskovanju in odbiranju dokumentov) in 
odlični poznavalci jezika tistih dežel, v katerih po- 
teka raziskovanje. 

Prizadevanje jugoslovanskih arhivskih služb, tla 
bi bilo raziskovanje in snemanje gradiva v tujih ar- 
hivih učinkoviteje in bolj smotrno organizirano, je 
povsem upravičeno, (ire za to. da se namesto posa- 
meznih interesov inštitutov, akademij, univerz in 
drugih ustanov, ki opravljajo tematske raziskave v 
tujih arhivih, organizira sistematično raziskovanje 
fondov in zbirk, reprodukcije tega gradiva pa naj bi 
se distribuirale v arhivih, v skladu z njihovimi inte- 
resi. Žal pa do zdaj arhivska služba ni mogla doseči 
kakršnega koli soglasja in dogovora s temi znan- 
stvenimi ustanovami. Velik korak na tem področju 
pa so dosegli arhivi z. dogovorom, tla bodo njihove 
raziskave potekale sistematično. Kako pomembno 
je to za učinkovitost in varčevanje denarja, nam 
zelo dobro ponazarja Vodnik arhivskega gradiva 
fondov Državnega arhiva v Pragi, ki ga je izdelal 
Arhiv Slovenije.45 

Gledano metodološko je lo znanstvenorazisko- 
valno delo arhivov treba organizirati v naslednjih 
fazah dela: ugotavljanje fondov in zbirk, če ni 
ustreznih pregledov; ugotavljanje prednosti držav 
in njihovih arhivov, v katerih bodo potekale razi- 
skave; sporazumno dogovarjanje (med arhivi fede- 
racije, republik in pokrajin) o porazdelitvi razisko- 
vanja in evidentiranja gradiva v arhivih posamez- 
nih dežel; začenjanje sistematičnega raziskovanja 
in evidentiranja arhivskega gradiva na podlagi ugo- 
tovljene prednosti in pregleda evidentiranega gra- 
diva, začetek snemanja dokumentov. 

Izdajateljska dejavnost 

Pod izdajateljsko dejavnostjo arhiva pojmujemo 
predvsem znanstvenoraziskovalno delo in pripravo 
rokopisov za tiskanje publikacij.46 Znanstvenorazi- 
skovalno delo arhivov v sklopu izdajateljske dejav- 
nosti lahko razdelimo v štiri temeljne skupine: pri- 
pravo in objavljanje rokopisov znanstvenoinforma- 
tivnih sredstev; pripravo in objavljanje arhivskega 
gradiva; pripravo in objavljenje znanstvenih študij 
in prispevkov iz arhivistike 1er pripravo in obja- 
vljanje študij in prispevkov iz. krajevne zgodovine. 

I. Priprava in objavljanje rokopisov informativ- 
nih in znanstvenoinformativnih sredstev je ena 
zelo pomembnih nalog vsakega sodobnega arhiva. 
S tovrstnimi publikacijami arhivi najučinkoviteje 
širijo znanstvene informacije o fondih in zbirkah in 
gradivu, ki ga imajo. Z objavljanjem znanstvenoin- 
formativnih sredstev znanstvena in druga javnost 
neposredno dobiva informacije o določenem fondu 
ali zbirki. Pri objavljanju je treba tlati prednost 
splošnim informativnim sredstvom (pregledi, vod- 
niki, katalogi, splošni inventarji ipd.), ki dajejo te- 
meljne informacije o vseh fondih in zbirkah, ki jih 
imajo arhivi.47 Vodniki fondov in zbirk so ena naj- 
boljših splošnih znanstvenoinformativnih sredstev. 

S pripravo rokopisa in z objavljanjem posebnih 
znanstvenoinformativnih sredstev (sumarni, anali- 
tični inventar, regesti) dobiva znanstvena in druga 
javnost informacije o gradivu nekega fonda ali zbir- 
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ke. Rokopisi teh znanstvenoinformativnih sredstev 
pa se najpogosteje izdajajo v interni tehniki ali pa 
se uporabljajo kot rokopisi v arhivskih čitalnicah, 
njihovi avtorji pa ostajajo širši javnosti neznani. 

Izdaja rokopisov znanstvenoinformativnih sred- 
stev mora temeljiti na znanstvenoraziskovalnem 
delu. Informacije in podatki, vsebovani v znanstve- 
noinformativnem sredstvu, morajo zrcaliti bistve- 
no vsebino gradiva, in to natančno in jasno. Ne gle- 
de na to, ali bo rokopis znanstvenoinlbrmativnega 
sredstva objavljen ali ne. mora biti skrbno priprav- 
ljen. 

Ena od oblik znanstvenoinformativnih sredstev 
so tudi razstavni katalogi dokumentov - seveda za 
listo arhivsko gradivo, ki je bilo razstavljeno na do- 
ločeni razstavi. 

2. Priprava in objavljanje arhivskega gradiva je 
ena od pomembnih in odgovornih nalog vsakega 
sodobnega arhiva. To gradivo je treba praviloma 
objavljati ob urejenih fondih in zbirkah. Objavlja- 
nje gradiva je lahko sistematično (v sklopu fondov- 
skih celot in zbirk) in tematsko (ne glede na fon- 
dovske ceiotc in zbirke). 

Arhivi morajo strogo paziti, da so pri izbiri in 
Predstavitvi dokumentov skrajno objektivni, tako 
da bodo v izdaji zaobseženi vsi dokumenti, po- 
membni za objektivno presojanje preteklosti. Do- 
kumente je treba objavljati v celostnem izvirnem 
besedilu. To so temeljne zahteve vsake tovrstne iz- 
daje. Poleg tega je treba znanstvenoraziskovalni 
aparat rešiti subjektivnih presoj, sklepanja in suge- 
stij. 

Objavljanju arhivskega gradiva je v naši arhivi- 
stični literaturi namenjena precejšnja pozornost.4X 

Vendar pa so načela za izdajanje arhivskega gradi- 
va podana samo za arhivsko gradivo iz starejših 
obdobij.-l1' za izdajanje sodobnega arhivskega gradi- 
V;i pa to še ni narejeno. 

Izdaje arhivskega gradiva so po svoji naravi ali 
namenu lahko: znanstvene (namenjene za uporabo 
znanstveni in drugi javnosti), znanstveno-popular- 
nc (namenjene širši javnosti, v njih se po- 
pularizirajo vidni dogodki ali osebnosti iz zgodovi- 
ne z dokumenti), vzgojnoizobraževalne (namenje- 
ne učencem in študentom, kot so zgodovinska beri- 
la ipd.), informativne (namenjene turistom in dru- 
žni obiskovalcem). Izdane pa morejo biti samo- 
stojno ali v sodelovanju z. drugimi arhivskimi in 
znanstvenimi ustanovami v državi in tujini. 

3- Priprava in objavljanje rokopisov študij in pri- 
spevkov iz arhivistike sta posebno pomembna za 
nadaljnji razvoj arhivske stroke. Glede na predmet 
dela in naloge arhivov je veliko možnosti za pre- 
pevanje in pisanje študij in prispevkov iz arhivi- 
stike. Veliko vprašanj in problemov še zmeraj čaka 
na odgovore ali na preučevanje in posodobljenje. S 
nitrirli tehnološkim razvojem družbe so nastale ne1 

slutene možnosti za nove oblike komunikacije med 
ljudmi in nove oblike informiranja. Arhivistika 
niora spremljati in dajati znanstvene odgovore na 
Vsa tista vprašanja, ki so vezana na sodobno var- 
stvo, obdelavo in uporabo arhivskega gradiva. Ta 
naloga je zahtevna in odgovorna in je ni mogoče 
°Pravljati volonlersko. Zahteva sodobnejše in bolj 
Orüanizirano znanstvenoraziskovalno delo. Daje to 

res, kažejo podatki, da imamo zelo malo študij, ki 
se neposredno ali posredno ukvarjajo s problemati- 
ko ¡z arhivistike. Pri nas prevladujejo prispevki, 
objavljeni v arhivistični literaturi5", ki so povečini 
nastali ob arhivističnih posvetovanjih, tistih drugih 
pa je precej manj. S pozorno strokovno razčlembo 
ugotovimo, da velik del teh prispevkov ni znan- 
stveno utemeljen in je bolj nekakšna informacija 
kot pa znanstveno besedilo. 

4. Priprava in objavljanje študij in prispevkov iz 
krajevne zgodovine ne spada v arhivistiko. Kadar 
gre za območne arhive in če na njihovih ravneh ni 
znanstvenih ustanov, ki bi se lahko ukvarjale s kra- 
jevno zgodovino, menimo, da so arhivi edine usta- 
nove, ki se lahko ukvarjajo s tovrstno dejavnostjo, 
seveda pod pogojem, da imajo za to primerne de- 
lavce (svoje in zunanje sodelavce). Treba je pouda- 
riti, da je pisanje krajevne zgodovine ne samo ob- 
močne (krajevne) narave, ampak ima precej širši 
pomen, kar zadeva zgodovino nekega naroda, na- 
rodnostnih manjšin. 

Kulturno-prosvetna dejavnost 

S kulturno-prosvetno dejavnostjo morajo arhivi 
seznanjati javnost s kulturno dediščino, ki jo hrani- 
jo, s pogoji, pod katerimi je mogoče uporabljati ar- 
hivske vire, da spodbudijo potencialne raziskoval- 
ce, da s predavanji seznanijo javnost z vsebinskimi 
vrednotami zgodovinskih dokumentov in da delu- 
jejo vzgojno-izobraževalno, posebno na mlade ro- 
dove, z ohranjanjem zgodovinskih tradicij. Vpraša- 
njem kulturno-prosvetne dejavnosti arhivov je na- 
menjeno v naši arhivistični literaturi precej pozor- 
nosti.?l 

Najpogostejše oblike kulturno-prosvetne dejav- 
nosti arhivov so razstave arhivskih dokumentov: 
objavljanje dokumentov v javnih občilih, in sicer 
za določeno temo ali zgodovinsko obdobje; preda- 
vanja o arhivskem gradivu in njegovem pomenu: 
predavanja iz zgodovine na podlagi arhivskih vi- 
rov; organizirani obiski arhiva, da bi obiskovalci 
spoznali arhiv in njegove naloge ter gradivo, ki ga 
hrani: hospitacije študentov zgodovine in arhivisti- 
ke in druge oblike. 

Ne glede na obliko delovanja bi morala biti kul- 
turno-prosvetna dejavnost arhiva zasnovana na 
prej dobro preučenih arhivskih virih, ki so na vo- 
ljo, in zgodovinski literaturi, tako da bi dobili čim- 
bolj objektivno sliko o temi, kije predmet obravna- 
ve. To se nanaša posebno na razstave dokumentov 
in predavanja. Po arhivistični literaturi je mogoče 
sklepati, da se ti dve najpomembnejši obliki kultur- 
no-prosvetne dejavnosti uporabljata predvsem ob 
raznih zgodovinskih jubilejih, zelo malo paje dru- 
gih tem - namenjenih znanstveni osvetlitvi kakšne 
pomembne zgodovinske teme ali osebnosti. Arhivi 
bi morali v svoji dejavnosti ostati zvesti znanosti. 
Znebiti se morajo idejnih in političnih predsodkov 
in svojo dejavnost na tem področju temeljiti na zahte- 
vah znanstvenoraziskovalnih ugotovitev. To ve- 
lja zlasti za razstave dokumentov in predavanja iz 
zgodovine, ki jih je treba zasnovati na kritični ana- 
lizi zgodovinskih virov. 
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Tehnično varstvo arhivskega gradiva 

Kadar gre za tehnično zavarovanje arhivskega 
gradiva (konservacija, restavracija in mikrofilma- 
njc). se ustavimo samo ob nekaterih pomembnih 
vprašanjih. 

1. Obolelo in poškodovano arhivsko gradivo je 
treba nenehno laboratorijsko anali/irati, ugotavlja- 
ti povzročitelje okvar ter ga ustrezno konzervirati 
in restavrirati. /ato so nujne nenehne raziskave pa 
tudi preučevanje naših in tujih izkušenj.52 

Sestava gradiva in kemikalij, ki se uporabljajo 
pri ustvarjanju sodobnih dokumentov, je glede na 
čas trajanja arhivskega gradiva in berljivost njegove 
vsebine vprašanje, ki zahteva preučevanje ne samo 
zaradi ustreznih konzervatorsko-restavratorskih 
posegov, temveč tudi zaradi standardiziranja papir- 
ja in tiskarskega črnila, zato da se rok hranjenja do- 
kumentov čimbolj podaljša. 

2. Pri mikrofilmanju arhivskega gradiva - zato 
da bi zavarovali in popolnih fonde in zbirke, zaslu- 
žita posebno pozornost dve vprašanji: prvo. pre- 
učevanje in ugotavljanje enotnih snemalnih stan- 
dardov, vzdrževanje in varovanje mikrofilmov, in 
drugo, izdelava znanstvenoinformativnih sred- 
stev. 53 Pri enem in drugem so še zmeraj različni 
postopki. Kadar gre za znanstvenoinformativna 
sredstva, je treba preučiti, koliko so le-ta primerna 
za avtomatsko obdelavo podatkov, skratka, ali jih 
je in koliko jih je treba prenoviti. 

ARHIVSKA DEJAVNOST IN 
ZNANSTVENORAZISKOVALNO DELO IZ 
ARHIVISTIKE V ŠIRŠEM POMENU 

Povedali smo že. da arhivistika v širšem pomenu 
zajema tudi arhivsko zakonodajo, arhivsko tehniko 
in zgodovino arhivov ali arhivske službe. Vsako od 
teh področij zahteva posebno preučevanje. Tokrat 
bomo opozorili samo na pomen njihovega preuče- 
vanja za razvoj arhivske službe in arhivistične mis- 
li. 

Arhivska zakonodaja 

Ce ne poznamo zgodovine razvoja arhivske za- 
konodaje, ne moremo preučevati razvoja arhivske 
službe, pravnega sistema varstva arhivskega gradi- 
va, arhivske dejavnosti in navsezadnje arhivistične 
misli. Zgodovina arhivske zakonodaje nam omogo- 
ča, da laže in bolje razumemo zdajšnjo stopnjo raz- 
vitosti arhivskih predpisov. Samo s pozornim pre- 
učevanjem arhivskih predpisov je mogoče sprem- 
ljati, kako so se reševala temeljna vprašanja iz 
pravnega varstva arhivskega gradiva in dobivala 
čedalje jasnejšo in natančnejšo zakonodajo. Arhiv- 
ska zakonodaja nam omogoča, da ugotovimo, kate- 
re izkušnje iz preteklosti so bile slabe in katere do- 
bre, na podlagi tega pa ustvarjamo nove. Vsak ar- 
hivski predpis iz preteklosti bogati spoznanja ne 
samo o razvoju pravne zakonodaje na tem podro- 
čju, temveč priča tudi o stopnji razumevanja in od- 
nosa družbe do arhivskega gradiva kot kulturne de- 
diščine, brez katere ni mogoče preučevati zgodo- 
vinske preteklosti. Arhivska zakonodaja je dokaj 

dobro zrcalo razvoja arhivistike kot znanosti. In 
končno: poznavanje veljavne arhivske zakonodaje 
je pogoj za uspešno in učinkovito uresničevanje ce- 
lotnega sistema varstva, obdelave in uporabe arhiv- 
skega gradiva. 

Preučevanju arhivske zakonodaje še zmeraj ne 
namenjamo dovolj pozornosti - niti približno toli- 
ko ne. kolikor bi zaslužilo.-54 

Arhivska tehnika 

Arhivska dejavnost je po svojem objektu, pred- 
metu obravnave in delovni nalogi v marsičem spe- 
cifična. Zato morajo biti prostori arhiva namensko 
projektirani ali namensko preurejeni in tehnično 
opremljeni. Brez ustreznih prostorskih, klimatskih, 
tehničnih in drugih možnosti ni mogoče zagotoviti 
primernega varstva, strokovne obdelave, informi- 
ranja ter uporabe in tehničnega varstva arhivskega 
gradiva. Zato je vprašanje arhivske tehnike nepo- 
sredno povezano z učinkovitim opravljanjem te- 
meljnih funkcij in nalog arhiva. Zato je tudi razu- 
mljivo, daje arhivski tehniki namenjene v naši ar- 
hivistični literaturi kar precej pozornosti.ss 

Zgodovina arhivov ali arhivske službe 

Za celostno podobo razvoja arhivistike neke dr- 
žave je zgodovina arhiva ali arhivske službe zelo 
pomembna. Zgodovina arhivov nas seznanja z na- 
stankom, pravnim položajem, funkcijami in nalo- 
gami arhivov pa tudi z njihovo organiziranostjo, 
osebjem, arhivskim gradivom, ki ga premore, s 
stopnjo njegove obdelave in z drugim. 

Ce preučujemo zgodovino arhivov, lahko najbo- 
lje ugotovimo, koliko je arhivistična teorija upošte- 
vana v praksi, in nasprotno, koliko je praksa vpli- 
vala na razvoj arhivistične teorije. Zgodovina arhi- 
vov nas seznanja z. nastankom razvoja posameznih 
arhivov in arhivov v celoti za posamezno območje. 

Preučevanja zgodovine arhivov ni mogoče loče- 
vati od drugih arhivskih institucij, ki so kakor koli 
vplivale na razvoj arhivske službe in arhivistične 
misli. Zelo pomembno je tudi ugotoviti hierarhič- 
na razmerja med samimi arhivskimi institucijami 
pa tudi med arhivi in pristojnimi državnimi organi. 

Naši arhivistična literatura se je precej manj 
ukvarjala z zgodovino arhivske službe, precej večjo 
pozornost pa je namenila zgodovini posameznih 
arhivov. 56 

ZNANSTVENORAZISKOVALNO DLI.O IZ 
ARHIVISTIKE, POMEMBNO ZA 
JUGOSLOVANSKO ARHIVSKO SLUŽBO 

Večino znanstvenoraziskovalnega dela iz arhivi- 
stike, ki je povezano z vsakdanjim delom arhivov, 
bodo opravljali arhivi še naprej posamično. O teh 
opravilih smo že govorili, zato jih ne bomo znova 
poudarjali. Nekaj del in nalog znanstvenorazisko- 
valne narave paje takšnih, da po zahtevnosti, obse- 
gu in uporabnosti presegajo posamezne arhive m 
zahtevajo združevanje kadrov in denarja za njiliovo 
izpeljavo. To so tisti znanstvenoraziskovalni pro- 
jekti, ki so skupnega pomena za jugoslovansko ar- 
hivsko službo. 
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Za organiziranje skupnega dela pri takšnih pro- 
jektih se zavzema vsak arhiv, saj bo tako po naj- 
boljši, najučinkovitejši in najbolj smotrni poti dobil 
izsledke raziskav, kijih bo lahko uporabil pri svo- 
jem delu v praksi. To so tudi projekti, ki so nujni 
za uresničevanje enotnega sistema varstva, obdela- 
ve, informiranja in uporabe arhivskega gradiva. Iz- 
peljava takšnih projektov /allieva, da se arhivi na- 
tančno sporazumejo, kateri arhivi, s kakšnim ose- 
bjem in katere projekte ali dele projekta morajo iz- 
peljali. Za uresničenje sprejetih nalog je treba zago- 
toviti tudi potreben denar. 

(dede na to. koliko so posamezna vprašanja ak- 
tualna in pomembna za nadaljnji razvoj arhivistič- 
ne teorije in prakse, bi morali - pri tem seveda ne 
skušamo dajati popolnega pregleda vprašanj - sku- 
pen trud usmeriti v tele raziskave: 

- preučiti uporabnost enotnega razvrščanja gra- 
diva po vsebini v pisarniškem poslovanju in zunaj 
upravnih državnih organov. To vprašanje je treba 
Preučiti tudi glede na temelje za ustvarjanje enotne 
haze podatkov o vsebini arhivskega gradiva. K iz- 
peljavi tega projekta je treba pritegniti arhiviste, 
strokovnjake za pisarniško poslovanje in informati- 
ke; 

- bistvene evidence pisarniškega poslovanja je 
treba preučiti glede na potrebe arhivskih informa- 
tivnih sredstev. Pri uresničevanju te naloge naj so- 
delujejo arhivisti in strokovnjaki za pisarniško po- 
slovanje; 

- organizirali vrednotenje arhivskega gradiva po 
Področjih družbenih dejavnosti in po zvrsteh ar- 
hivskega gradiva. Tako nastanejo ekspertize arhiv- 
skega gradiva, ki pa morajo temeljiti na kritični 
razčlenitvi dokumentov glede na zgodovinsko, kul- 
turno in uporabno vrednost. Pri tem projektu je 
•'eha zaposliti arhiviste, zgodovinarje in druge 
strokovnjake za ustrezna področja; 

- preučiti avtomatsko obdelavo pisarniškega po- 
slovanja glede na varstvo, valorizacijo in popis ar- 
hivskega gradiva. Pri tej nalogi naj sodelujejo arhi- 
visti, informatiki in strokovnjaki za pisarniško po- 
slovanje; 

razčleniti klasična znanstvenoj n format ivna 
sredstva po njihovi vrednosti in primernosti za 
•• P in glede na to ponuditi rešitve. K uresničeva- 
n.iu te naloge je treba pritegnili arhiviste in infor- 
matike; 

- ugotoviti elemente informacij za vsako bazo 
Podatkov enotnega jugoslovanskega informacijske- 
ga arhivskega sistema. Pri tem projektu naj sodelu- 
|clo informatiki in arhivisti; 

- objavljanje splošnoinformativnih in znanstve- 
'ioinforniativnih sredstev fondov in zbirk arhivov v 
Jugoslaviji, To nalogo naj prevzamejo arhivisti; 

- jugoslovanska arhivistična revija: ovrednotiti 
h| hilo treba dozdajšnjo vsebino Arhivista in na 
Podlagi tega ponuditi novo sodobnejšo zasnovo, ki 
h' morala biti bolj znanstvena, kol pa je bila do- 
'dajšnja. Dozdajšnjo vsebino in zasnovo Arhivista 
naj razčleni uredništvo revije ali posebna skupina 
'""hivistov; 

~ objavljanje arhivskega gradiva je pomembno za 
Zgodovino narodov in narodnostnih manjšin. Gre 
Za objavljanje arhivskega gradiva federacije, ki je 

pomembno za vse republike in pokrajini, /a objav- 
ljanje arhivskega gradiva je treba pridobiti vse pri- 
merne znanstvene delavce; 

- sistematično raziskovanje, evidentiranje in sne- 
manje arhivskega gradiva v tujih arhivih po dogo- 
voru je treba organizirati med zveznimi, republi- 
škimi in pokrajinskimi arhivi za obdobje od leta 
1918. Ta dela je treba prepustili dobrim poznaval- 
cem sodobne zgodovine; 

- raziskave in preučevanje sestave gradiva in ke- 
mikalij, ki se uporabljajo pri izdelovanju sodobnih 
dokumentov zaradi roka njihove uporabnosti in 
berljivosti arhivskega gradiva. To vprašanje bi bilo 
treba preučiti tudi glede na možnosti za vpeljeva- 
nje standardov za dokumente, ki bi jih morali upo- 
števati v pisarnah, kjer nastaja gradivo. To nalogo 
je treba zaupati konzervatorjem in drugim ustrez- 
nim strokovnjakom, ki bi lahko opravili nujne la- 
boratorijske raziskave. 

ORGANIZACIJA 
ZNANSTVENORAZISKOVALNEGA DELA 

(ilede na številne težave in vprašanja, kijih mo- 
rajo arhivi reševati, posebno tista, ki izhajajo ali ki 
bodo izvirala iz uporabe sodobnih tehničnih sred- 
stev in nastanka novih vrst dokumentov, se morajo 
arhivi kadrovsko in organizacijsko pripraviti tako. 
da lahko pravočasno odgovorijo na sodobna vpra- 
šanja arhivistike. 

Preučevanje vprašanj in problemov, ki so za vse 
arhive skupnega pomena, je treba tudi skupaj orga- 
nizirati. Da bi to dosegli, moramo: določiti arhive 
nosilce znanstvenoraziskovalnega dela; zagotoviti 
ustrezno osebje in določiti organizacijo, ki bo naju- 
činkoviteje ustrezala postavljeni nalogi. Pri organi- 
ziranju znanstvenoraziskovalnega dela je treba 
upoštevati stvarne možnosti pa tudi to. koliko so 
rešitve sprejemljive za nosilce nalog. 

Nosilci znanstvenoraziskovalnega tlela, ki je za 
arhivsko službo skupnega pomena, bi morali biti 
Arhiv Jugoslavije in arhivi republik. Vsak od teh 
arhivov bi moral imeti v svoji sestavi skupino za 
znanstvenoraziskovalno delo. V teh skupinah bi 
morali biti strokovnjaki z znanstvenimi nazivi iz 
arhivistike, zgodovine in informatike. 

Ob takšni organiziranosti znanstvenoraziskoval- 
nega dela je nujna koordinacija - to pa je treba do- 
ločiti v dogovoru arhivov - nosilcev znanstvenora- 
ziskovalnega dela. 

Ker gre za znanstvenoraziskovalno delo. ki je 
skupnega pomena, je nujno ustanoviti znanstveno- 
raziskovalni svet, ki bi lahko tehtno razpravljal in 
sprejemal programe dela, porazdeljeval dela in na- 
loge za znanstvenoraziskovalno delo v arhivih in 
spremljal izpeljavo sprejetih programov. V znan- 
stvenoraziskovalnem svetu naj bi bili najvidnejši 
znanstveni in strokovni delavci. 

Poleg te paje še druga možnost za organiziranje 
znanstvenoraziskovalnega dela arhivov, ki bi bila 
lahko precej bolj učinkovita in smotrna. Ne predla- 
gamo je iz. razlogov, ki bi izvirali iz stanja in raz- 
merij v naši državi in negotovosti, ker ne vemo, 
kako se bo naša dežela organizirala kot država, (¡re- 
za to. tla bi bilo še najbolj smotrno, če bi pri enem 
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od arhivov v državi ustanovili arhivistični inštitut 
ali vsaj neke vrste številčno in kadrovsko močnejše 
organizacijske enote pri enem od arhivov v državi. 
Pri prvi različici je treba zagotoviti denar/ letnimi 
proračuni arhivov nosilcev znanstvenoraziskoval- 
nega dela. pri drugi pa bi bilo mogoče to vprašanje 
rešiti z zveznim proračunom. 

Organiziranje znanstvenoraziskovalnega dela je 
prav gotovo vprašanje, ki mora temeljiti na potre- 
bah arhiva, njegovi učinkovitosti in smotrnosti in 
na stvarnih družbenih možnostih za njegovo orga- 
niziranje. Zanesljivo pa lahko rečemo, da arhivi 
znanstvenih problemov svoje stroke ne bi smeli več 
reševati volonlersko in da je zadnji čas. da rešijo to 
zadevo primerno, saj so tako storile že zdavnaj 
mnoge dežele v Evropi in drugje po svetu. 

OPOMBE 

I. M. N. (crnomorski: Istočnikovcdenije istorii SSSR, 
Sovjetski j period. Visšaja škola, Moskva 1966: dr. Nada 
Klane: O kritici izvora kao naučnoj disciplini. Treći pro- 
gram Radio Beograda, Proleće 1970. — 2. Enciklopedija 
Leksikografskog zavoda, 5, Leksikografski zavod LNR.I. 
Zagreb 1961, str. 395. — 3. Druga opomba. — 4. Mirja- 
na ( Iross: I listorijska /nanosi. Zagreb 1976. sir. 307. —5. 
Mala enciklopedija Prosveta. Opšta enciklopedija, četrta 
izdaja, Jugoslavija. K-Pn, 2. Prosveta, Beograd 1986, str. 
759: Enciklopedija Leksikografskog zavoda, 5, Majm- 
Per, Leksikografski zavod LNR.I. Zagreb 1961. str. 359; 
Prof. dr. Stevan M. Kukoleča: Organizacioni poslovni 
leksikon. Rad. Beograd 19X6. str. 831; Politička enciklo- 
pedija. Sav remena administracija, Beograd 1975. str. 
626. — 6. Priručnik i/ arhivistike. SARJ, Zagreb 1977. 
str. 3: Sergij Vilfan in Jože Zontar: Arhivistika. Arhivsko 
društvo Slovenije. Ljubljana 1973. sir. 16; Josip Butorac: 
Arhivska čitanka. Zagreb 1950; Teorija i praksa arhivske 
slu/be SSSR (prevod") ZAS. Beograd 1976. sir. 5-8; Ih. 
R. Schellenberg: Moderni arhivi. Principi i tehnika rada 
(prevod) SDARJ, Zagreb 1968, str. X; (¡erhart Luders: 
Poslovi u arhivu (prevod), ZAS, Beograd 19X1. str. 5 in 
6: Priručnik i/ arhivistike (francoski) preveden in izdan 
pri ZAS. Beograd 19X2: Iv Penaten: Osnovna načela i 
granice arhivistike. Arhivist št. 2. str. 7; Olga .lovanović, 
\nka Pelranovič: Arhivistika. Arhivski pregled, Št. 2. 
1972. str. 142. — 7. Pojem in obdelava gradiva sta vzeta 

v širšem pomenu /a izdelavo preliminarne zgodovinske 
beležke, klasifikacijo in sistemizacijo gradiva in izdelavo 
informativnih sredstev. — X. Priručnik i/ arhivistike. 
SARJ. Zagreb 1977. str. 9 do II.-- 9. Gerharl Luders: 
Poslovi u arhivu (prevod) ZAS. Beograd 19X1. str. 5 in 
Teorija in praksa arhivske službe SSSR (prevod) ZAS. 
Beograd 1976, str. X. — 10. Priručnik i/ arhivistike (pre- 
vod i/ francoščine) ZAS. Beograil 19X2. str. 14. — II. 
Dr. Bogdan Lekić; Prva i druga Faza obrade arhivske gra- 
cije nastale posle 1945 goti.. Sodobni arhivi. Arhivsko 
društvo Slovenije in Pokrajinski arhiv Maribor. 19X5. 
str. 57. — 12. Priručnik i/ arhivistike. SARJ. Zagreb. 
1977: Dr. Josip Butorac: Arhivska čitanka, Zagreb. 1950; 
Sergij Vilfan in Jože Žontar: Arhivistika. Arhivsko dru- 
štvo Slovenije. Ljubljana. 1973: Teorija i praksa arhivske 
službe SSSR (prevod). ZAS. Beograd. 1976; Ih. R. Schcl- 
lenberg: Moderni arhivi. Principi i tehnika rada (prevod). 
SDARJ Beograd. 196X: ( icrhart Lndcrs: Poslovi u arhiv u 
(prevod). ZAS. Beograd. 1981; Sredoje Lahe: Potrebe i 
mogućnosti naučno-istraživačkog rada na polju arhivisti- 
ke i unapredjenja arhivske službe SFRJ, Arhivist, št. I, 
1977: dr. Miioš Milosevic: Naučna komponenta u arhiv- 
skom radu. Arhivist, št. 1-2. 1984; dr. Jože Zontar: Raz- 
voj i problemi jugoslovcnske arhivistike, Arhivist, št. 1-2. 

19X7, str. 134. — 13. Stjepan Antoljak: Pomoćne islorij- 
ske nauke. Istorijski arhiv u Kraljevu. Kraljevo. 1971: 
Teorija i praksa arhivske službe SSSR. ZAS. Beograd. 
1976: Priručnik i/ arhivistike, SARJ. Zagreb, 1977; Josip 
Butorac - Stjepan Bačić: 1/ historije pisanih dokumenata, 
Arhiv Hrvatske. Zagreb. 1966; Dubokov ič-Nadalmi: O 
sfragistici i stematologiji otoka Hvara, Arhivist, št. 3-4; 
Vera Ilrčak: Anali/a tinte u slu/bi paleografije, Zbornik 
Historijskog instituta, JAZI . Zagreb. I960: Nada Klaić: 
Današnje stanje, i budući zadaci pomoćnih historijskih 
nauka. Arhivski vjesnik. XII. Il)7(); Ivanka Janča-Z.iva- 
nović: Obrada pecala. Arhivski pregled, šl. 1-2. 197 I ; Ja- 
kov Stipšić: Egdotika diplomatskih izvora u prošlosti i 
danas. Arhivski vjesnik. XV. 1972: Bartol Zmajić: Heral- 
dika, sfragislika. geneologija, Školska knjiga. Zagreb. 
1971; Miloš Konstantinov: Mcmorandumat kako formu 
la. element /načasn /a arhivistika. Makedonski arhivist, 
št. I. 1972.— 14. Mnenje arhivskih delavcev Jugoslavije 
na posvetovanju na Ohridu oktobra 1990. 15. Opom- 
ba št. 12. — 16. Sredoje Lahe: Polrebe i mogućnosti na- 
učnoistraživačkog rada na polju arhivistike i unapredje- 
nja arhivske službe SFRJ, Arhivist, št. I. 1977: dr. Miloš 
Milosevic: Naučna komponenta u arhivskom radu. Arhi- 
vist, št. 1-2. 19X4: Mirjana Dajic: Naućnoistra/ivački 
rati u arhivima. Arhivski pregled, št. 1-2. sir. 123: Mag. 
.lanoš Doboš: Naučni rad u arhivima. Arhivski pregled, 
št. 1-2. 19X7. sir. I 27: l.aslo Bro/ov i: Informacija • nauč- 
noj delatnosti arhiva Congradskc županije. Arhivski pre- 
gled št. 1-2. 19X7. sir. 130: Vera T rujié; Naučnoistraži- 
vački rad u arhivima. Arhivski pregled, št. 1-2. 19X7. str. 
133. — 17. Mladen Kosovac: Kancelarijsko poslovanje i 
arhivska delatnost. Privredna štampa Beograd. 19X1. str. 
I6X. 174 i IXX. (Uredba • kancelarijskom poslovanju 
organa uprave SR Srbije, Uputstvo • sprovodjenju kan- 
celarijskog poslovanja SR Srbije. Jedinstveni klasifika- 
cioni znakovi); Sergij Vilfan: Decimalna klasifikacija u 
arhivistici. Arhivist, št. 2. 1956. str. 3. —IX. Kancelarij- 
sko poslovanje saveznih organa i organizacija (Materijali 
sa savetovanja i prepisi) Arhiv Jugoslavije. Beograd, 
1990 (priredili dr. Bogdan Lekić i Olga Giler) - Slobo- 
danka Andjelković Danilović, Hristijana (¡mak i Milan 
Vlahović: Vodjcnje osnovnih evidencija u kancelarij- 
skom poslovanju ptilem AOP-a. njihov značaj i prezen- 
tacija programskog paketa str. 4X: Vlado Bijclić: Vodjc- 
nje evidencija predmeta upravnog postupka pomoću 
sredstava AOP-a str. 59; Mladen Vujović; Vodjcnje os- 
novnih evidencija putem automatske obrade podataka - 
nove mogućnosti u zašlili arhivske gracije. s(r. 6. — 19. 
Opomba šl. IX. — 20. Ekspertiza naučne i praktične 
vrednosti arhivske gracije. Teorija i praksa arhivske služ- 
be SSSR. Beograd. 1976. sir. 57; Schellenberg R. Ih: Kri- 
teriji vrednovanja arhivske gracije. Modemi arhivi. Prin- 
cipi i tehnika rada. Beograd. I96X. str. I IX: Inders (icr- 
hart: Ekspertiza arhivske gracije. Poslovi u arhivu. Beo- 
grad. 1981, sir. 81; Beucdr. Kan: Ekspertiza vrijednosti 
arhivske gracije koja se čuva u arhivskim ustanovama, 
Arhivistička predavanja dr. Ivana Beuca na arhivskom 
tečaju u Zagrebu I96X. Zagreb 1968, sir. XI): Odabiranje i 
izlučivanje. Priručnik iz arhivistike, Beograd. 19X2. sir. 
44 (prevod); Vilfan Sergij in Jože Zontar: Izločanje nepo- 
trebnega registraturnega gradiva - odbiranje arhivskega 
gradiva. Arhivistika. Ljubljana 1973. sir. XI: Mirčič Rad 
mila: Odabiranje i izlučivanje, Priručnik i/ arhivistike, 
Zagreb, 1977. sir. 63; dr. Bogdan Lekić: Valorizacija 
arhivske gracije. Arhivist, št. 1-2. 19X6. sir. 62: Olga id- 
ler: Lista kategorija regisl ral lirskog, materijala sa rokovi- 
ma čuvanja. Arhiv ist šl. 1-2. I97X. str. 74: Zaštita i vred- 
novanja audov i/uelnih dokumenata. Arhivist, šl. 1-2. 
19XX, sir. 262: Vrednovanja dokumenata koji nastaju ar- 
hiviranjem samoupravljanja radnika. Sodobni arhivi 86, 
Maribor 19X6. sir. 131: Ljupče Milošev Odabiranje na 
arhivskata gracija od registraturskoga materijala vo regi- 
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straturite, Makedonski arhivist. I. 1972, str. 83; Dubrav- 
ka Pajalić: Pristup valorizaciji audovizuelne gradje, 
Arhivist, Št. 1-2. RT Ljubljana. Arhivist, št. 1-2. 1989, 
s'i'. 124: Milić Petrovič: Vrednovanje nekih masovnih 
dokumenata koja su do sada smatrana arhivskom gra- 
djom, Arhivski pregiai, št. 1-2. 19X6. str. 10: Mr. Jano; 
Doboš: Vrednovanje nekih masovnih dokumeanata koja 
SU do sada smatrana arhivskom gracijom. Arhivski pre- 
gled, št. 1-2. 19X6. str. 36; TrajkoZajkovski: Valorizacija 
na arhivska gracija. Arhivski pregled št. I. 19X0. str. 54, 
in drugo. — 21. Dr. Bogdan Lekić: Valorizacija arhivske 
gradje, Arhivist št. 1-2 19X6. str. 62. — 22. S tem vpraša- 
njem se ukvarjajo samo nekateri tuji priročniki iz arhivi- 
stike, V naši arhivistični literaturi je namenjene tenni 
Problemu zelo malo pozornosti, /a zdaj imamo na tem 
področu samo dve študiji: dr. Milovana Bosića: Izvori za 
¡Storiju Komunističke partije Jugoslavije 1919-1941. 
Izdavački centar Komunist. Beograd 19X4. in dr. Bogda- 
na l.ckića: Arhivski izvori za istoriju socialistiche Jugo- 
slavije 1943-1953. godine. Arhiv Jugoslavije. Beograd 
1987. Prispevki, objavljeni v arhivističnih revijah, ki go- 
vore o obdelavi arhivskega gradiva družbenopolitičnih 
organizacij (Milica Petroviča, Ljubodraga Popoviča . 
Branka Šuštarja idr.), upravnih organov (Danice J. 
Gavrilovič idr.), tehničnega gradiva (Ivana 1'uclla, Vere 

1 rujié, Dragana Ćirovića, Milovana Bosića. Bogdana 1 c- 
kiča in drugih) pa tudi drugi se dotikajo lega problema 
samo posredno. — 23. Danica J. Gavrilovič: Istorijska 
beleška. Arhivski pregled,št. 1-2. 1973. str I I.— 24. Vsi 
arhivski priročniki (domači in tuji) namenjajo posebno 
Poglavje izdelavi znanstvenoinformativ nih sredstev. Ve- 
1'ko prispevkov je namenjenih splošnim in posplošenim 
Posameznim vrstam znanslvenoinformativnih sredstev. 
141,1 so; Olga Jovimovič: Sredjivanje i obrada arhivske 
gradje, Arhivski almanah, št. 2-3, 1960, str. 139: Olga 
Mučalica: Naučno-informativna sredstva, Arhivski pre- 
gled, št. 1-2. 1971. str. 102: Krešimir Nemcih: Arhivska 
Pomagala, Arhivski vjesnik, XI-XII 1968/69, str. 325; 
Miloš Milosevic: Tendencije razvoja nekih naučno-oba- 
veštajnih sredstava, Arhivist, št. 3-4. 1958, str. 133; /a 
savremeniju primjenu nekih naučnoobavcšlajnih sredsta- 
va, Arhivist št. 2, I960, sir. I 7; Franjo Biljan -Sergij Vil- 
fan -Miloš Milosevic: Obavešlajna sredstva arhiva u 
službi nauke. Arhivist, št. 1-2. 1973. sir. 21: Danica J. 
Gavrilovič: Naučnotchnička obrada savremenih fondova 
Sa posebnim osvrtom na iskustvima Arhiva Srbije. 
Arhivski pregled, št. 1-2. 1967. sir. 56; llermina Djula: 
Sumarni inventar arhivskog l'onda. Arhivist. SI. 1. 1974. 
str. 43; Vjekoslava Hunski: Metodologija rada na izradi 
jodiča, Glasnik VII IX. 1968 69. str. 23; Vasilija Kola- 
ković: Izrada inventara i inventarisanje arhivske gradje. 
Arhivist, ši. 2. 1955, sir. XI; I anasije llić: • inventarisa- 
nju sredjenih fondova, Arhivski pregled. ŠI. I. 1955. str. 
19; Pravilnik o strokovni obdelavi m izdelavi pripomoč- 
kov za raziskave arhivskega gradiva (Ur. I. SB Slovenije. 
st. I I/XX). — 25. Arhivsko vece pri Arhivu Srbije 
1967-1973. Stručna uputstva i preporuke Arhivskog 
veča, Arhiv Srbije. Beograd. 1974. — 26. Bogdan Lekić, 
Margareta Jovovič, Milica Miličcvić: Izrada inventara za 
'ondove sredjene po principu slobodne provenijencije. 
Deveti kongres arhivskih radnika Jugoslavije. Referati i 
saopštenja, SDAR.I. Struga. 19X0. str 150. — 27. Ivanka 
•'anča: Osnivanje i rad (entra za ¡nformisanjc Državnog 
arhiva Srbije. Arhivski almanah, št. 2-3. I960, str. 163. 
~~2X. Krešimir Ncmcth: Izgradnja jedinstvenog inlorma- 
Clonog sistema u arhivima SFRJ, Arhivist, št. I. 1977. 
str. 75. — 29. Danica D. Gavrilovič: Arimi i kiberneti- 
ka, Arhivist, št. 1-2. 1971. str. 17; Novo na temu arhivi i 
kibernetika, Arhivist, št. 1-2. 1972. str. XX: Geljman 
Vinogradov: Mehanizacija informacija u arhivima. Ar- 
ijski pregled, št. 1-2. 1973. sli. 107. — 30. Božidar Bo- 
J°ViČ; Koncepcija centra za infoi inisanje Arhiva Jugosla- 

vije i osnovni elementi arhivsko-informacionog sistema 
u SFRJ, Arhivist št. 1-2, 19X1. str. 110: Olga Bečareva: 
Informativnot sistem i arhivite. Arhivist, št. 1-2. 19X1. 
str. 125: Vladimir Vučinić: Automatska obrada podataka 
u INDOK - službi kao putokaz za primenu automatiza- 
cije u arhivima. Arhivist, št. 1-2. 19X1. str. 132: Ivanka 
.lanca: Centar za informacije. Arhivist.'št. 1-2, 19X1. str. 
151; Damir Zagota: Delovanje dokumentacione—infor- 
mativnog sistema Arhiva Hrvatske, Arhivist, šl. 1-3. 
19X1. str. 156: Miljenko Pandžić: Neki problemi organi- 
ziranja informacionog sistema arhiva u SR Hrvatskoj. 
Arhivist, št. 1-2. 19X1, str. 162. — 31. Jovan Popovip: 
Prvo savezno savetovanje arhivskih radnika. Arhivist, šl. 
1-2. 19X1. sir. 10. — 32. Radomir Jemuović: Samo- 
upravni sporazum • arhivskoj informativnoj delatnosti u 
Jugoslaviji. Arhivist, šl. 1-2.'19X3. sir. 246. — 33. Isto. 
str. 247. — 34. Božidar Bojović: Elementi informativnih 
sredstava i koriščenje računala u arhivskoj informativnoj 
delatnosti, Arhivist, št. 1-2. 19X6. str. 93; dr. Kosara Vu- 
kasović, mag. Mirjana Milenković: Dokumentarni jezik i 
indeksiranje informacija s posebnim osvrtom na arhivsku 
gradju. Arhivist, šl. 1-2. 19X6. str. 10. — 35. Ing. Andrej 
Kovačič: Metodologija izgradnje kompjulcrsko-plani- 
ranih informacijskih sistemov. Sodobni arhivi 86, Mari- 
bor. 19X6. str. 138; Mag. Mirjana Milenković: Automat- 
ska obrada fondova i izrada tezaurusa. Sodobni arhivi 
86, Maribor, 19X6. str. 142: Božidar Bojović: Iskustvo 
Arhiva Jugoslavije u primeni automatske obrade podata- 
ka. Sodobni arhivi 19X4. sir. I 15: Ludvik .lercie: Arhivi v 
družbenem sistemu informiranja. Sodobni arhivi X2. Ma- 
ribor. 19X2. str. 123: dr. Miroslav Luketić: Arhivi u siste- 
mu naučnih i tehnoloških informacija Jugoslavije. Sodo- 
bni arhivi 89, XI, 19X9. str. 55; Mag. Beter Klasinc: Ar- 
hivi nosilci informacij. Sodobni arhivi 89, XI. 19X9. sir. 
58; — 36. Božidar Bojović. Svetlana Adžić: Izgradnja je- 
dinstvenog arhivskog informacionog sistema i njegovo 
uključenje u sistem društvenih i naučnih informacija 
zemlje. Arhivist, šl. 1-2. 19X9, str. 14: Mirjana Milosav- 
ljević: Izrada, indeksiranje i anotiranje bibliografije nauč- 
no-informativnih sredstava. Arhivist, šl. 1-2. 19X9. str. 
39; Vojislav Prodanović: Indeksiranje gradje i izrada te- 
zaurusa. Arhivist, ši. 1-2. 19X9. str. 50: Suzana Srndović: 
Kooperativna baza podataka arhivskih naučno-informa- 
tivnih sredstava u arhivima Jugoslavije. Arhivist, šl. 1-2. 
19X9. sir. 69; Mag. Slobodan Radovanović, Svetlana Ra- 
dovanović: Program za pretraživanje arhivskih fondova. 
Arhivist, št. 1-2. 19X9. str. 74. — 37. Vojislav Prodano- 
vić: Indeksiranje gracije i izrada tezaurusa kao uslov za 
izradu arhivskog infomacionog sistema. Arhivist, št. 1-2. 
19X9. str. 51. —••. Dr. Kosara Vuksanović, mag. Mirja- 
na Milenković: Dokumentarni jezik i indeksiranje infor- 
macija s posebnim osvrtom na arhivsku gradju. Arhivist, 
šl. 1-2. 19X6. sir. 109. — 39. Prav lam. sir. 108. — 40. 
Opomba št. 37. sir. 53. — 41. I'rav lam. sir. 5. — 42. 
Opomba šl. 17. sir. IXX. — 43. Glej Zakon o arhivskem 
gradivu federacije in ustrezne veljavne republiške zako- 
ne. — 44. Lazar (clap: l'osećivanje inostranih arhiva u 
cilju koriščenja i objavljivanja arhivske gradje. Arhivist 
št. I. 1966. sir. 47; Ljubomir Gerasimov: Izstraživanje 
kao faktor vo kompleliraneto na arhivskilc fondovi, Ma- 
kedonski arhivist, št. I. 1972. str. 89; Sredoje Lalić; Istra- 
živanje i snimanje arhivske gradje u inostranim arhivi- 
ma. Arhivist šl. 2. 1974. sir. 139; Milko Kos: Gradivo za 
starejšo zgodovino Slovencev v arhivih izven naših meja. 
JIČ, Št. 1. 1963, sir. 37; Vladimir Stojanovič: Nekoliko 
podalka o dosadašnjem radu na istraživanju i mikrolìl- 
movanju arhivske gracije u inostranim arhivima. Arhiv- 
ski almanah, šl. I. 1958, sir. 101: Milan Marjanović: Iz- 
vori savremene nacionalne historije i njihovo proučava- 
nje. Arhivist, št. I. 1954. str. 30: Milica /ivković: • pri- 
kupljanju arhivske gracije za istoriju drugog svetskog rata. 
Arhivski pregled, št. 2.  1969. str.  116; Milovan Bosić: 
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Neki aspekti kompletiranja arhivske gradje kao izvoru /a 
¡storiju KIM. NOR-a i revolucije, Arhivist, št. 1-2. 19X5. 
str. 92: Anica Milić: Izvori za ekonomsku istoriju u arhi- 
vima Istočne Nemačke, Arhivski pregled št. I. 1969, str. 
127: Danica Vulović: Istorijska dokumentacija • našim 
oblastima u istorijskom arhivu u ( iracu, Arhiv ist. št. I -2. 
1958. str. 147 in drugi. —45. Peter Ribnikar: Vodnik po 
arhivskem gradivu o Jugoslaviji v Državnem osrednjem 
arhivu ("SR v I'ragi. Arhiv SR Slovenije. Ljubljana 19X9. 
— 46. Arhivske publikacije obravnavata na splošno 
samo dva prispevka: Matila A, Taskon: Arhivske publi- 
kacije. Arhivist št. 1-2. 1964 str. 94: Mirjana Dajić: Os- 
novni principi izdavanja nekih arhivskih publikacija. Ar- 
hivski pregled, št. 1-2. 19X5. str. 52.-47. Dr. Miloš Mi- 
losevic: Načela izdavanja arhivske gradje. Arhivist št. I. 
19X2. str. 125. — 48. Radovan Samardžić: Metodi prire- 
djivanja publikovanja arhivske gradje. Arhivski pregled, 
št. I. 1969. str. 54; Dr. Miloš Milosevic: Načela izdava- 
nja arhivske gradje. Arhivist, št. 1-2, 19X2. str. 325; 
Objavljivanje arhivske gradje. Arhivist, št. 1. 197(1. str 3; 
Edip llasanagić: () izdavanju istorijskih dokumenata kod 
nas. Arhivist, št. 3-4. 1958. str. 104; Mirjana Dajić: Me- 
todologija rada na publikovanju arhivske gradje. Arhivist 
št. 1-2. 1971, str. 128: Ivan Filipović: Načela naučno- 
kritičkog objavljivanja arhivskih dokumenata. Arhivski 
vjesnik, XV 1972. str. 127: Dr. Božo Madžar: Publikova- 
nje arhivske gradje • radničkom pokretu u Bosni i Herce- 
govini. Arhivist, št. 1-2, 19X5, str. 106.— 49. Dr. Miloš 
Milosevic: Načela izdavanja arhivske gradje. Arhivist, št. 
I, 19X2. str. 125. — 50. Poleg arhivističnih priročnikov 
sestavljajo poglavitno arhivistično literaturo revije: Arhi- 
vist. Arhivski pregled. Arhivski almanah. Arhivski vjes- 
nik. Arhivi. Makedonski arhivist. Glasnik, Sodobni arhi- 
vi.— 51. Bernard Stuli: () kulturnoj i prosvetnoj delatno- 
sti arhivskih ustanova. Arhivist, št. 3-4. 1959. str. 15: 
Mag. Milan Todorović: Pedagoška funkcija biblioteka. 
muzeja i arhiva i oblici saradnje sa školama. Arhiv Voj- 
vodine. Sremski Karlovci. 1977: Radmila Lekić: Kultur- 
no-prosvetna delatnost arhiva. Arhivist, št. 1-2. 19X4, 
str. 213: Ibrahim Ibrešagič: • nekim vidovima društvene 
i kulturno-prosvetne djelatnosti Arhiva Bosanske Kraji- 
ne u Banja Luci, Glasnik, VIII/IX, 1968, str. 105; Mihail 
Pakrovski: Kulturni i politički značaj arhiva. Arhivski 
pregled, št. 1-2. 1967. str. 25; Vasilija Kolaković: Kultur- 
no-propagandni rad Istorijskog arhiva Beograda u znaku 
jubileja. Arhivist, št. I. 1955. str. 75; Anali/a kulturno- 
prosvetne delatnosti arhivskih ustanova u SR Srbiji. Ar- 
hivski pregled št. 1-2. 19X1. str. 72. — 52. Tatjana Rib- 
kin-Puškadija: Konzervacija i restauracija. Priručnik i/ 
arhivistike. SDARJ, 1977. str. 262: Lidija Domazetović: 
Metod izvodjenja konzervacije i restauracije dokumena- 
ta, Arhivist št. 2, 1956. str. XI; • restauraciji oštećenih 
dokumenata. Arhivski pregled, št. 1-2. 1965. str. 43: 
Vera Hršak-I'lajšinan: Principi i metode konzervacije i 
restauracije stare arhivske gradje u Laboratoriji Historij- 
skog instituta Jugoslovenske akademije znanosti i umet- 
nosti. Arhivist, št. 1-2. 1965. str. 59: Restauracija orijen- 
talnih rukopisa. Zbornik Historijskog instituta JAZU, št. 
4. 1961. str. 393: Stjepan Bočić: Postupak sa arhivskom 
gradjom oštećenom od elementarnih ne/goda. Arhivski 
vjesnik. VII-VIII. 1969. str. 195: Nada Davidovski: Pri- 
mjena polietilena u laminaeiji novina i časopisa u Labo- 
ratoriji Nacionalne sveučilišne biblioteke u Zagrebu. Ar- 
hivist št. 1-2, 1965, str. 62; Mag. .ledert Vodopivec: Nev- 
tralni papir -trajnejši nosilec zapisa, Sodobni arhivi 89, 
XI, Maribor. 1989, str. 17; Marina Husarska: Konzerva- 
cija arhivskih i bibliotečnih fondova u Poljskoj, Arhivski 
vjesnik, VII-VIII. 3X9. — 5.3. Ištvan Kovač: Evidentira- 

nje mikrofilmova i i/rada naučnoinformativnih sredsta- 
va. Arhivski pregled, št. 1-2. 1971, str. 118; Veselm 
Mitrašinović: Principi mikrofilmovanja arhivske gradje i 
druge dokumentacije i problem sredjivanja i obrade 
mikrofilmova. Prilozi Instituta /a istoriju radničkog po- 
kreta. II. 1966, str. 343; l'odor I aleski: Mikrofilmovanjc 
vo Arhivot na Makedonija, Arhivist, št. I. 1972. str. 34; 
Anatanija Urbas-Savinović: O nekim problemima mi- 
kroteka u našim arhivskim ustanovama. Arhivist, št. 2, 
1962, str. 129: Martin Modrušan: Koriščenje mikrofilma 
u arhivima. Arhivist št. 2. 1974, str. 171: Mikrofilm u ar- 
hivima i registraturama, Sodobni arhivi. XI. III. 19X1. 
str. I5X; Uputstvo • mikrofilmovanju arhivske gradje i 
standardima. Arhivist št. I. 19X0, str. 89; Rukovanje, za- 
štita, čuvanje i arhiviranje mikrooblika. Sodobni arhivi 
90, XII, str. 81; Vinko (irgič: Mikrofilm - arhivsko gra- 
divo na 35 mm zvitkih. Sodobni arhivi 85, VII, 19X5. str. 
109. — 54. V arhivskih revijah so objavljeni številni pri- 
spevki, povezani s sprejemanjem arhivskih zakonov in 
drugih predpisov. Opozarjamo tudi, da so v posebni ru- 
briki Arhivista objavljeni vsi arhivski predpisi. Pn nava- 
janju bibliografije za to temo smo se odločili samo za pu- 
blikacije in prispevke, ki se ukvarjajo z arhivsko zakono- 
dajo na splošno, ne pa s posameznimi predpisi - teh pa je 
v naši arhivistični literaturi zelo veliko. Franjo Biljan: 
Arhivsko zakonodavstvo SFRJ do 1971. godine. Priruč- 
nik ¡z arhivistike. SDARJ, Zagreb. 1977. str. 310; tir. 
Bogdan Lekić: Arhivsko zakonodavstvo Jugoslavije i Sr- 
bije. Beograd. 19X9 (Skripta za tečaj arhivskih radnika 
pri Arhivu Srbije); Miloš Konstantinov: /astila na arhiv - 
ska gratlja. Arhiv Skopja. 1972; Bernard Sluh: Osnovni 
principi arhivskog zakonodavstva u SR Hrvatskoj. Ar- 
hivski vjesnik. VII-VIII. 1964-1965, str. 341; .lože Žon- 
tar: Novo arhivsko zakonodavstvo u Jugoslaviji. Arhi- 
vist, št. 1-2. 1966-1967, str. 58; Zbirka propisa iz arhiv- 
ske delatnosti (priredio Jovan Popović), SAR.I Beograd. 
19X7; Zaštita arhivske gradje federacije (priredio dr, Bog- 
dan Lekić). Arhiv Jugoslavije i Privredni pregled. Beo- 
grad. I9XX. —55. Poleg številnih prispevkov, objavljenih 
v arhivističnih revijah, ki se ukvarjajo z arhivsko tehni- 
ko, opozarjamo zlasti na priročnik Arhivska tehnika, ki 
ga je ¡zelalo Arhivsko društvo Slovenije v Ljubljani leta 
1972. in na revije Sodobni arhivi, v kateri so objavljeni 
prispevki s strokovnih posvetovanj, ki jih organizira ( en- 
ter za strokovna in tehnična vprašanja pri Pokrajinskem 
arhivu Maribor. — 56. Radmila Popović-Petković: po- 
stanak i razvoj arhivistike u Srbiji i Makedoniji, /AS, 
Beograd, 1972; tir. Bogdan Lekić: Razvoj arhivske službe 
u SR Srbiji bez pokrajina. Arhivski pregled, št. 1-2. 
1976. str. 22; Mag. Sredoje Lalić: Razvoj arhivske službe 
u Socijalističkoj autonomnoj pokrajini Vojvodini. Arhiv- 
ski pregled, št. 1-2. 1976, str. 73: Ismel Dermaku: Stva- 
ranje i razvoj arhivske službe Socijalističke autonomne 
pokrajine Kosova ( I 95 1-1957). Arhivski pregled, št. 1-2, 
1976, str. 60; Pavle Blaznik: Arhivi v Sloveniji. Enciklo- 
pedija Jugoslavije. I, 1955. str. 196: Sergij Vilfan - Jože 
Zontar: Arhivi v Sloveniji. Arhivsko društvo Slovenije. 
Ljubljana, 1970; Božo Madžar: Dvadesetpet godina ar- 
hivske službe u Bosni i Hercegovini. Arhivist, št. 1-2. 
1972. str. I9X; Dvadesetogodišnjica osnivanja Saveza 
društava arhivskih radnika Jugoslavije. Arhivist, št. 1-2. 
197.3, str. 160; Nikola Nikolić: Četrdeset godina arhivske 
službe u SFRJ (1945-19X5), Arhivist, št. 1-2, 19X5. str. 
15; Jože Zontar Arhivi v Jugoslaviji, Arhivi XII. št. 1-2. 
19X9. str. 7-16, in drugi. Pri navajanju bibliografskih po- 
datkov publikacij in prispevkov na lo temo smo se odlo- 
čili za liste, ki obravnavajo arhivsko službo, ne pa zgodo- 
vino posameznih arhivov, in sicer zato. ker je takšnih 
prispevkov zelo veliko. 
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Die wissenschaftliche Forschungsarbeil in den Archiven 
Bogdan Lekić 

Der Beitrag weist auf die wissenschaftliche Forsch- 
ungsarbeit im Bereich der Archivistik betreffenden Fra- 
gen hin, stellt die bisherige Entwicklung in diesem Be- 
reich durch Aufführung umfangreicher Literatur dar und 
deutet die weitere Entwicklung dev Archivistik als wis- 
senschaftlicher Disziplin an. 

Die wissenschaftliche Forschungsarbeit im Bereich der 
Archivistik ist zum Durchstudieren (ics Schutzes des Re- 
gistraturgutes vor der Übernahme ins Archiv (das System 
der Kanzleigeschaftsführung, tue Bewertung des Regi- 
stratur- und Archivgutes) gerichtet, weiter zur Fachbear- 
beitung und -herstellung von wissenschaftlichen Infor- 
mationsmitteln für die Archivgutverwendung bzw. zur 
Errichtung des Archivinformationssystems. weiter zur 
Archivgutevidenz in fremden Archiven, zur Herausgabe- 
tätigkeit (Veröffentlichungen von Inventaren. Führern 
und Archivquellen), zur Kultur-Bildungstätigkeit, zum 
technischen Archivgutschutz usw. 

Arhivi v Sloveniji v letih 1945-1950 
Marija Oblak-Čami 

V razpravi obravnavani arhive v Sloveniji v času 
od sprejetja odloka Predsedstva Slovenskega narod- 
noosvobodilnega sveta o zaščiti knjižnic arhivov m 
kulturnih spomenikov januarja 1945 do sprejetja 
Zveznega Splošnega zakona o arhivih februarja 
'950, ko smo odstranjevali posledice vojne, zbirali 
arhive in na novo postavljali temelj arhivski službi. 

Stanje arhivov ob koncu vojne Uta 1945 

Zakona o arhivih pred 2. svetovno vojno nismo 
¡meli, čeprav je bilo zanj pripravljenih nekaj osnut- 
kov, Uredba o arhivih, pripravljena lik pred 2. sve- 
tovno vojno, zaradi začetka vojne ni bila sprejela.1 

» Sloveniji smo med obema vojnama dobili dve ar- 
hivski instituciji: Državni arhiv v Ljubljani (leta 

1 ?26) in banovinski arhiv v Mariboru (leta 1929, 
kije začel z delom leta 1933). Zlasti arhiv v Lju- 
bljani se ni razvil. Arhiva sla hranila predvsem gra- 
divo ukinjenih upravnih organov in drugih institu- 
cij in zbirke, ki so jih zbrala zgodovinska in muzej- 
ska društva. Upravni in drugi obstoječi uradi so 
Sami hranili svoje gradivo in gradivo svojih pred- 
hodnikov. 

Druga svetovna vojna arhivom m prizanesla. Na 
Gorenjskem in Štajerskem so jih okupatorji lako 
kot knjižnice izropali in odpeljali. /Jasli na Štajer- 
skem so sistematično pobrali matične knjige, žup- 
n.|iske. občinske in graščinske arhive, ludi zbirkam 
banovinskega arhiva v Mariboru ni bilo prizanese- 
"0- Na Gorenjskem so nekaj gradiva, predvsem 
rnatične knjige, pred okupatorjem poskrili. V Lju- 
bljani Državni arhiv v Narodnem muzeju m utrpel 
VeČje škode, čeprav so nemški okupatorji zahtevali 
lz 'fjegovih fondov dokumente, ki se tičejo dela slo- 
venskega ozemlja, ki soga zasedli. Nemški strokov- 
njaki so arhiv pregledali, vendar so ga le preslikali 
ln kopije poslali v arhiv v Celovec. V letin 1943 in 
'944 so originalno katastrsko gradivo štajerskih 
°bčin odpeljali iz Finančnega (Mapnega) arhiva in 
arhivsko gradivo železnic / železniške direkcije v 
Ljubljana 
• vojni je bilo na terenu mnogo arhivskega gra- 

diva uničenega, čeprav tudi skrb zanj ni izostala. 

Po naročilu prof. Jožeta Zemljaka, vodje Odseka za 
narodno vzgojo in prosveto Upravne komisije za 
osvobojeno slovensko ozemlje z dne 20. oktobra 
I9433 so poskušali rešiti turjaški arhiv, »ki ima 
gotovo mnogo dragocenih podatkov o preteklosti 
tako kraja, kakor družine Turjačanov, gotovo naj- 
več pa o socialni preteklosti našega kmeta in naše 
vasi«. Veliko je pripomogla k ohranitvi arhivov 
ustanovitev Znanstvenga inštituta pri Izvršnem od- 
boru Osvobodilne fronte 12. januarja 1944. Na 
pretilog dr. Frana Zwittra je Znanstveni inštitut 
(ludi) sistematično zbiral arhivsko gradivo m ob- 
vezne izvode vseh publikacij, ki so izšle v okviru 
OL' na vsem slovenskem ozemlju s Primorsko in 
Koroško.4 Tako sta nastala knjižnica in arhiv 
Osvobodilne Ironie, ki sta bila varno shranjena pri 
Znanstvenem inštitutu. Z ustanovitvijo Znanstve- 
nega inštituta je bila skrb za arhive vse bolj splošna 
in organizirana. Znanstveni inštitut je zbiral parti- 
zansko, domobransko in belogardistično ter okupa- 
torsko gradivo. Skrbel je ludi za zaščito starejših 
arhivov in knjižnic 1er drugih kulturnih dobrin. 
Slovenskemu narodnoosvobodilnemu svetu je 
predlagal, da je januarja 1945 izdal Odlok o zaščiti 
knjižnic, arhivov in kulturnih spomenikov in spo- 
mladi 1945 je prevzel naloge Komisije za ugotovi- 
tev škode na kuturnozgodovinskih predmetih. 

Odloki in zakoni o varovanju arhivov 

V času osvobajanja jugoslovanskega ozemlja je 
izšla vrsta navodil in odredb vojaških in civilnih 
oblasti za zaščito arhivov in kulturnih spomeni- 
kov. -s Februarja 1945 je Nacionalni komite narod- 
ne osvboditve Jugoslavije - začasna vlada (NKO.I) 
izdal Odlok o zaščiti kulturnih spomenikov in 
starin6, ki je določil, da so pod zaščito države »vsi 
predmeti umetniškega in znanstvenega značaja« 
med njimi »arhivi državnih in bivših samouprav- 
nih ustanov, znanstvene zbirke in podobno«. 
Hkrati je določal, da se stavbe, kjer se tako gradivo 
nahaja, ne smejo uporabljati v nobene druge name- 
ne, le izjemoma za vojaštvo. Zaščito predmetov je 
odlok   zaupal   vojaškim   poveljstvom,   nadzor   in 




